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Igazságos osztályt tegyetek!
A keresztény embernek kötelessége ide­

jében végrendeletet csinálni. A legszegényebb­
nek is van miről. És jó szokás azt minden 
eshetőségre készen tartani. Ismertem egy bir­
tokos gazdát az Ung völgyében, az minden 
esztendőnek Szilveszter napján uj árkus papirt 
terített maga elé és arra megírta, hogy mikép 
oszoljon el a vagyona három gyermeke között, 
ha az irgalmas Úristen abban az esztendőben 
kiszólitaná e világból.

Temérdek perpatvarnak, osztály-pörnek, 
testvér-gyűlöletnek útját tudja vágni egy vala­
mire való végrendelet. Az apának kijelentett 
igazságos végakarata legtöbbször tiszteletet 
parancsol az árvák között. De hát az az, hogy 
igazságos legyen !

Már életében is a szülőnek egyik leg­
nehezebb, mégis legkiáltóbb kötelessége, hogy 
gyermekei közt igazságot tegyen, igazságtalan­
ságot pedig ne tegyen! Hogy egyformán osz- 
sza meg a szivét minden szülöttje között és 
egyiknek se okozzon örömet a másik bánatá­
val, viszont egyiknek se bánatot a másik örö­
mével. A mely szülő ez ellen a kötelessége 
ellen vét, olyat cselekszik, mint a gyújtogató, 
ki a csóvát a maga házára veti. Mert az igaz­
talant kitüntetett gyermek nem lesz hálás 
soha, az igaztalanul megbántott gyermek nem 
felejti azt soha. Oh! én sokszor érteni tudom, 
miért van az, hogy az elaggott apának hat 
gyermeke között nem akad istápja és az el­
öregedett anyát hét gyermek közül egy se 
hívja a házához Mert igaztalanok voltak a

gyermekükhöz; talán nem mindig, de nagyon 
sokszor.

Még fontosabb, hogy a végrendeletben 
igazságos osztályt tegyen az apa. Ha nem 
akar egyik-másik fia kezébe gyilkot adni: ne 
szorítson egyet se félre és ne toljon egyet 
se előre. A rendetlen szeretet ugyan csábítani 
fog ilyesmire: ezt a szép házamat a kedves 
kisebbik fiamnak hagyom, az a nem kedvemre 
való nagyobbik ellehet a tanyán is ! De ilyet 
ne tegyünk. A vér csak vér marad, és egyik 
gyermeked éppúgy az Isten adománya, mint 
a másik. Osszad hát igazságosan köztük el 
az Isten egyéb adományait.

Végtére is annyit ma már minden ember 
tud, hogy a végrendelet nem szentirás. Van 
rá törvény, hogy az igaztalan végrendeletet 
egyszerűen félreteszik és osztanak a saját 
józan eszük szerint. Igen, de kik osztanak? 
Bárha jó emberek, de mégis idegenek. Hol 
láthatsz ma olyan embert, ki a munkájáért 
fizetést nem kíván ? Bizony az ilyen igaztalan 
végrendelet, a inig helyre zökken, elemészti 
a vagyon egy jó hányadát és megkurtitja a 
gyermekek jussát. Minek az? Másokat hizlal­
junk a keservesen megtakarított garaskáinkon, 
a magunk vére meg megrövidüljön?

Ä ki végrendelkezik, gondolja meg, hogy 
erről az utolsó intézkedéséről az örök Bírónak 
is számot adni tartozik. A mi rossz, a mi hűn 
abból az utolsó intézkedésből fakad, az az ő 
fejére száll vissza, mert Isten mindenben meg­
keresi az okot és az okozót, és egyformán
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pillant a vetkezőre is meg a rossz alkalom 
adójára is.

.... Alig múlik nap, hogy a posta gyil­
kosság hírét ne hozná hozzám, melyben öldök­
lésre okot az adott, hogy valakinek a jussát 
nem akartak kiadni. No hát ti ne tartsátok 
vissza kedves olvasóim! A más vagyonára 
raéhezni, meg akkor is estin a vétek, ha az 
a más tahin a tulajdon vérünk Kit mi megil­
let, azt oda kell adni. Igazad van, hogy némely 
ifjú ember kezében a vagyonnak az a sorsa 
latszik előre, a mi az oldott viaszé a tűzön: 
lassan vagy gyorsan, de biz elfiistölög a sem­
mibe. ha folyton Intenek alája a szenvedélyek,

; tobzódás, a ezimboráskodás, a rés: sgség, a I 
dologtalanság komisz fájából. De, nézd sziv- 
béli jó barátom, te csak egy ember vagy és 
az. egész világ gondját úgy se vállalhatod, 
hagyd a dolgot Istenre. Mert még jót se sza­
bad igaztalanul és erőszakosan cselekedni és 
ha mást a hajánál fogva fogsz a vizbehullás- 
tol megmenteni, biz az nem mond neked csupa 
jó szót, hanem azt is kijelenti, hogy ügyetlen 
voltál. Így vagyunk a más jussának őrizetével 
is, akkor t. i. ha a jó szándék viszi az agyunkat.

Ám ha talán ezt biztonsággal nem is 
mondhatjuk, ha a szívbe valóban befészkelő- 
dött a kapzsiság, a hörcsög-természet, akkor 
jobb a karnak elejét venni, az igaztalanul bi­
torolt just szépen kiadni, az eddig okozott 
kárt szép szerivel megtéríteni és így a biztos 
veszedelmet mégis kikerülni, mert magára 
vessen, ki nyitott szemmel és a figyelmezte­
tés daczára is az árokba hull és nem kelt 
szánalmat se emberben se Istenben az olyan 
lélek, kinek minden áron a más része kellett 
ahhoz, hogy a maga kincsszomját csillapít­
hassa.

Rendelet a gyülekezési jog dolgában.
Csevegés.

A gyülekezési jog a rendezett államok népének 
egyik legfőbb kincse; a mely nép ezt elkótyavetyélni 
engedi, kiadja ke éböl azt az eszközt, melynek segít­
ségével sorsán most, vagy bármikor változtatni tud.

Hogy a gyülekezési szabadság mekkora kincs, 
arról sokat tudnának szólani Anglia, az észak-amerikai 
Egyesült-Államok, Német- és Francziaországok népei, 
kik mindannyian ennek a joguknak köszönhetik, 
hogy helyzetükön, mikor az nyomasztó lett, segíteni 
tudtak.

Nálunk mint sok egyéb terén az alkotmány­
nak a gyülekezési jog dolgában valóságos ázsiai 
állapotok uralkodnak mostanáig.

Mik azok az ázsiai állapotok? Gúnyolni akarják

e szóval talán a magyar népet, mely hajdan Ázsiából 
jött ide a Duna tájára? Akkor ez a kifejezés hogyan 
kerül a Magyar Néplap szótárába, mely egyike azok­
nak a lapoknak, kik a magyarság önérzetén legna­
gyobbat építettek az utóbbi évtizedben? Nem, kedves 
olvasóim, ez nem gunyszó, vagy ha még is az, hát 
nem oda czéloz, hogy a magyarok Ázsiából valók; 
hanem arra példáz, hogy Ázsiának némely országá­
ban vannak olyan törvények, melyeket megtartani 
már akkor sem jó, mikor még egészen újak. Pl. a 
perzsa sah (császár) egy Ízben rendeletet adott ki, 
mely szerint a katonákat testi kínzással illetni nem 
szabad, ha fegyelmük ellen vétenének, hanem tessék 
őket humánus utón megfenyíteni. Azóta a perzsa 
katonák fegyelmi büntetésének legkisebbike a halál, 
mert hát kínozni nem szabad őket, mást meg mit 
csináljanak velők? tehát humánusan megölik ókét.

Ezt nevezzük ázsiai állapotnak: mikor az eny­
hítés, a gyógyítás rosszabb, mint maga a baj.

így állunk a gyülekezési jog dolgában is Magyar- 
országon.

Még eddig a hány miniszteri rendelet vagy tör­
vényszerű parancs kelt ebben a tárgyban, mind csak 
rontott a jogon. Valamennyi csak azt okozta, hogy 
az utána való állapot rosszabb volt, mint az előbbi. 
Pedig ez a jog egyike a legszentebbeknek és a leg­
fontosabbaknak; kétszeresen fontos nálunk, a kikre egy 
idegen uralkodó család, egy ellenszenves szövetséges 
állam és egy merőben idegen szellemű katonai szer­
vezet súlya nehezedik. Es mégis, mi erre a jogunkra 
olyan kevés figyelmet áldozunk, hogy az lassankint 
végképpen veszendőbe megyen és nem marad belőle 
más, mint annak puszta emléke, hogy hej! apáink 
még szabadon jártak-keltek és szabadon gyülekeztek. 
Pedig a mikor a mi ajkunkról ez a sóhaj tör ki, 
akkorra a szomszéd népek már a Petőfi jóslatát is­
métlik: „Élt egy nép a Tisza hátán századokig lom­
hán, gyáván!“

A szabad gyülekezés korlátozására megint ren­
delet kelt a belügyminisztériumban. Ki is most a bel­
ügyminiszter? Ahá! a Tisza István ur. No, akkor 
abban a rendeletben nem is lehet egyéb, mint jog­
fosztás. És valóban az van benne!

Kiadta a rendeletet titkosan és intézte valameny- 
nyi főispánhoz. De mert nehány képviselő mégis 
megneszelte azt, az országházban kérdést intéztek 
Tiszához, mondja meg, mi van abban a rendeletben? 
Már a mennyire a Tiszák képesek az igazmondásra, 
annyira megmondta Tisza az igazat: megmondotta, 
hogy bizony abban a rendeletben van arra parancs, 
hogy a gyülekezési jogot korlátozni kell; ott, a hol 
azt a szocziálisták és a nemzetiségek együttesen a 
nemzet elleni gyűlölet szitására akarják használni, 
vagy a hol a gyűléseken osztályok ellen akarnak 
izgatni, a hol a most meglevő törvényes renden 
ezélzó változásokat akarnak megbeszélni, ott a gyű­
léseket megakadályozni és megszüntetni akarja és
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erre ad parancsot az állami adminisztráczió közegei­
nek. Megmondotta azonban azt is nekik, hogy ezt a 
legújabb rendeletet a lehető legliberálisabb szellem­
ben kezeljék.

Fel is olvasta a rendeletet a képviselők házá­
ban és a nemzet képviselői ott a Házban egyhan­
gúlag tudomásul vették azt. Elég kár! Igaz, hogy 
mire kimentek a friss levegőre, addig felnyílott a 
szemük és most már a függetlenségiek is, a nép­
pártiak is rosszalják az uj süteti! rendeletet, de ott a 
gyűlésen helybenhagyták, mert szó nélkül tudomásul 
vették.

Nézzük csak, mi van abban a rendeletben?
A gyülekezési jog korlátozása van benne; 

ez már magában véve is egyike a legnagyobb rosz- 
szaknak, a mik egy népet érhetnek a kormánya 
részéről. De az a mód, melylyel a korlátozást is 
keresztül viszi, még több szóra ad alkalmat.

Divatba jött nálunk, hogy a gyülekezési jogot 
folytonosan a szocziáldemokratákra való tekintetből 
bírálják el; mintha másféle gyűlést nem kellene tar­
tani Magyarországon, csak szocziálist és demokratát. 
Pedig, mikor a kormány e kérdésben a szocziál­
demokratákra hivatkozik, tulajdonképpen ravaszkodik. 
Ő ugyanis azt az egyet nagyon jól tudja, hogy ha 
a magyar főpapokra, a főurakra és a főzsidókra 
együttesen rá akar ijeszteni, akkor csak a szocziál­
demokratákra kell hivatkoznia, mindjárt megijednek 
azok; mert a világon semmitől sem félnek olyan 
nagyon, mint a szocziálistáktól és a demokratáktól.

Közelednek a választások: senkinek se kell 
ahhoz annyi sok pénz, mint a miniszterelnöknek, 
mert hiszen a liberálisok húsos fazekában ez egyszer 
csak az esetben fői valami, ha ő aprít bele. Ehhez 
kellett ez a rendelet a gyülekezési jog megszorítása 
tárgyában: ez a rendelet nyitja ki a főpapok, a fő­
urak (mágnások) és a főzsidók pénztárát, hogy abból 
aranyak hulljanak a kormány választási pénztárába.

Egyébként „éljen a választási kassza!“ mondja 
a sok gyászmagyar; lássuk már most a rendeletet 
tovább. Divatba jött az is, hogy a gyülekezési jogot 
mindig azon a tituluson nyirbálják: visszaélnek vele 
a nemzetiségek. Akár hacsak valaki levágatja a fejét, 
mert sokszor szenved fejfájásban. No az igaz, ha 
levágatja, hát az az utolsó fájdalom. így vagyunk 
mi is a sok jognyirással. Ha soká nyírják, nem lesz 
belőle semmi, akkor aztán nem fognak vele a nem­
zetiségek visszaélni, hanem majd gyülekeznek jog 
nélkül és fogják gyűlölni a magyart a gyülekezési 
szabadságuk pusztulásáért is.

És a magyar nemzet zöme, a fajmagyar nép, 
eltűri, hogy egyszer a szocziálisták czimén, másszor 
a nemzetiségek czimén megnyirják azt a gyülekezési 
szabadságot, mely tulajdonképpen az ójoga! Hasonló 
ez ahhoz a bátorsághoz, mint mikor a tatár ember 
felgyújtotta a sátrát, mert egy kutya tévedt bele és 
ő azt sehogyan sem ludla onnan kicsalni éjszakára.

Igen! ez a gyülekezési jog és szabadság tulaj­
donképpen a magyar népé; annak lesz rá egyszer 
égető szüksége, ha majd fordulni fog az idő kereke 
és a nemzet élére azok az emberek kerülnek, kik 
nem félnek az önérzetes nép megnyilatkozó akaratá­
tól, hanem azt mondják, hogy ők azért állanak az 
ország élén, hogy megtegyék azt, a mit a nép akar. 
Hogy pedig a nép mit akar, azt a gyűléseken fog­
ják megtudni.

Ám Tisza rendelete nemcsak a szocziálisták és 
a nemzetiségek ellen irányul, hanem minden ellen, 
a mi neki kellemetlen. Ez a félszeg kormányférfi, ez 
a zöldike azt képzeli, hogy ő Magyarország kormány­
elnöki székében megőszül és mindent úgy rendez el, 
mintha sokáig akarna a nyakunkon száradni. Akárcsak 
a vándorköszvény, bejárja a nemzet testének minden 
porczikáját és mindenütt okoz egy kis fájdalmat, inig 
végre aztán megállapodik a szivén és ott olyan 
nagyot mar a testbe, hogy belepusztul a nemzet.

Azt mondja a rendelet, hogy tilos ott is a 
gyülekezést hatóságilag támogatni, a hol azon a 
gyűlésen osztályok ellen akarnak izgatni. Ez az a 
maszlag, melyre már elébb rámutattam, mely a fő­
papoknak és főuraknak, meg a főzsidóknak van 
szánva: ime nézzétek méltóságosak! a ti bőrötök 
védődik itt, mert más osztály ellen én még sohasem 
hallottam izgatást, mint a papok, az urak és a zsi­
dók ellen. Hogy a gyűléseken valahol a földmivesek, 
a kisiparosok, a kereskedők, a postások, a keresettel 
biró nők ellen izgattak volna, azt sehol sem olvastam.

Az izgatás szónak van egy nemesebb értelme 
is, melyet latin kifejezéssel igy határoznak meg: 
agitáczió.

Hát mióta szabad rendezett jogállamban az agi- 
tácziót korlátozni? És kérdem még, mikép máskép 
lehessen valamit elérni, mint agitáczió utján? A mely 
népnek sikerül megtiltani az agitácziót, annak csak 
két dolog között marad választása: vagy tűr, mint a 
birka, vagy forradalomba sodródik és ott nem tudja, 
hol áll meg.

Továbbá azt mondja Tisza, hogy útját kell állani 
a gyülekezésnek ott is, a hol a most fennálló törvé­
nyes renden kívánnak változtatni. Hogy érti azt a 
kormányelnök ur, azt nem mondja meg világosan. 
Ha szóról-szóra érti, akkor legelébb is az ország- 
gyűlést kell szétzavarni, mert a képviselők bizony 
folyton uj és uj törvényeket hoznak, már pedig min­
den uj törvény ellenkezik a régivel, mert ha nem 
ellenkeznék, hát akkor nem kellene újat hozni, a régi 
is jó volna.

Ha szóról-szóra akarja érteni, akkor fel kell 
oszlatni a megyei közgyűléseket, mert ott is folyton 
az állapotok javításán törik az eszüket az urak, már 
pedig minden újítás arra való, hogy a fennálló tör­
vényes renden változtasson, tehát a megyegyiilesek 
mint veszedelmesek ezután abban maradjanak'.

No, nem k11 túl lőni a czélon!
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Tisza nem szó szerint akarja használtatni a ren­
deletét. Megmondja ezt már magában a rendeletben, 
a mikor azt mondja az illetékes tisztviselőknek, hogy 
azt a parancsot a lehető legliberálisabban kezeljék 
és értelmezzék.

De viszont éppen itt a baj! A miniszter adjon 
elvan rendeletet, melyet szószerint lehessen értel­
mezni és alkalmazni. Mert mi régi, pokoli kínos ta­
pasztalatokból ismerjük a magyar közigazgatási tiszt­
viselők önkénykedési hajlamát és nagyon tudjuk, 
hogv ők ép azon rendeletek alapján basái és gyötrői 
a népnek, melyeket liberálisan kell értelmezni. Náluk 
ugyanis a liberális' értelmezés annyit jelent, hogy ha 
úrról van szó, akkor minden szabad, de ha paraszt­
iéi! van szó, akkor annak csak egy a felelet: fogd 
be a szád és dögölj meg!

Egyike a legégetőbb kifogásnak az uj rendelet 
ellen éppen az, hogy túlságos szabad kezet ád a 
tisztviselőknek' A magyar közigazgatási tisztviselők 

szégyenkezve irom le, de igaz nem érdemel­
nek ekkora bizalmat. Itt persze nem egyesekről van 
szó, hanem az összességről és összesen valamennyien 
bizony nem barátai ők a népnek, annál kevésbbé 
bánnak vele atyailag. Attól tartunk tehát, hogy ez a 
rendelet is csak szaporítani fogja azokat a sebeket, 
mikben a nép szenved, mikor helyzetén alkotmányos 
eszközökkel jobbítani akar.

Még sokat tudnék erről a dologról szólani, de 
elhallgatok, mert elönti szivemet a keserűség és 
olyat találok mondani, a mit jobb elhallgatni . . .

Nem büntetni kell a szocziálistákat: tisztelt kor- 
mánv! segíteni kell a népen! Nem szabdosni kell a 
nép jogát, hanem enyhíteni kell o szocziülis bajokat. 
Nem a nagy urakat kell megnyugtatni, hanem a né­
pei! Igaz. hogy a nagy urak megnyugtatása pénzt 
jelent: de viszont a nép megnyugtatása nyugalmat 
jelent!

A szocziáldemokraták ellen kivételes szigort 
alkalmazni, először törvénytelenség, másodszor keleti 
kényelem. Törvénytelenség és kár, mert mikor a 
jogot a szoeziálisták miatt nyirbálják, tulajdonképpen 
a magunk kincseit pazarolják, mikre pedig egyszer 
nagy szükség lesz. Keleti kényelem, tehát bűnös ké­
nyelem azért, mert a kormány nem arra van az or­
szág élén, hogy a veszedelem elől az országot futás­
ban vezesse, hanem hogy a veszélyekkel megküzdeni 
próbáljon. Ha van szocziális nyomor, a mint hogy 
van is, akkor tessék azt enyhíteni; ha van szocziális 
szolgaság, a mikép van is, akkor tessék ott segíteni.

Igaz, hogy a szocziáldemokratákat olyan elemek 
vezetik, kik a népnek nem mindenképpen jó vezetői. 
Igaz, hogy a szoeziálisták sokszor olyan dolog ellen 
is izgatnak, mely pedig hogy meg van, a nép javára 
van; igaz, hogy a szoeziálisták jobbára a vallásnak 
es a hazának is ellenzői. De ezeken az állapotokon 
nem kivételes szigorral kell segíteni, hanem okos és 
józan nemzeti politikával, olyan törvényekkel, mik

által a népnek helyzete az országban javul és az elet 
bajai szünőfélbe jutnak.

De a törvénytelen rendelettel, szabálytalan vé­
dekezéssel nem lehet maradandó békét biztosítani, 
mert minden törvénytelenség már magában hordja a 
boszu csiráit.

A mely kormány csak oly módon tud a lelket­
len izgatás ellen védelmet Ígérni, hogy ugyanakkor 
a legszentebb jogokat csorbítja és kobozza el, annak 
a kormánynak a mértéke beteheti, mit várjunk tőle?

Ha a hadvezér nem tud seregében máskép ren­
det és fegyelmet tartani, csak úgy, hogy mindennap 
megtizedelted a legénységet, akkor a helyét másnak 
kell átengedni; mert igaz, hogy fegyelmezetlen se­
reggel nem szabad hadba szállani, de az is igaz, 
hogy a folyton megtizedelt legénységből meg nem 
lesz kit hadba szállítani. így vagyunk a törvénytelen 
védekezéssel is. Ha egyik javunkat csak a másiknak 
feláldozásával tudjuk megvédeni, akkor mihamarabb 
oda jutunk, hogy nem lesz mit feláldozni és nem 
lesz mit megvédeni.

Ez a hosszúra nyúló csevegés különben arra is 
jó legyen, hogy a Tisza-kormánynak hű tükrét lás­
sátok benne és ha április vagy talán már márczius 
havában választás lesz és a kormány pártja kimegyen 
felétek, hogy mézes-mázos Ígéretekkel voksokat ku- 
nyoráljon, mondjátok meg neki: elég volt már belő­
letek! Mi már jóllaktunk veletek, a mikép ti is jól­
lakhattatok már az ország zsírjából, most engedjetek 
helyet a kormányzásban a becsületnek, a férfiasság­
nak, a tiszta erkölcsnek; ti pedig térjetek pihenésre 
és örüljetek, hogy egyelőre olyan sok mulasztáso­
kat kell helyre hozni sietnünk, mikép nem érünk rá 
a ti vétkeitek méltó bünhesztésére. Térjetek nyugo­
vóra, hol — ha ugyan van — csupán a lelkiismere­
tetek fog marczangolni vádakkal.

Egy nemzet és a haza fogja áldani azt az órát, 
melyben ezek az emberek letűnnek a cselekvés pol- 
czáról.

Az egri várban.
Portó falak fölött az őszi légben 
Látok komor, nagy szálló felleget . . .
Nyugvó hősök lelke s letiint dicsőség:
Egy sírból visszajáró szellemed!
Hot egykor a honáért dobbanó szív 
Esküdt: vagy győzelem, vagy hőshalál!
Ott most a gyáva tétlenség remegve 
S nyakát igába hajtni készen áll.
Látom ... tűz lobban a féltett hazáért 
S hull a golyó, a mely a szívbe jur .
Reg volt ez... oh, most a magyar hazában 
Megalkuvás és talpnyalás az ur.
Még fent a légben a dicsőségitfas 
Sereg robog s ég, föld, lég háborog . . .
Szivemre bú borul, szemembe köny gyűl 
Reménytelen jelen: rád gondolok.

Eger, 1903. Uecz. 5. Ken oly i Gyula.
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POLITIKAI VILÁG.
Tisza Bécsben.

Tisza miniszterelnök szerdán reggel Becsbe uta­
zott s délelőtt 10 órakor kihallgatáson volt a király­
nál. Mindössze fél óráig időzött ő felsége szobájában, 
azután fölkereste Goluchovszky közös külügyminisz­
tert és Pitreich hadügyminisztert. Este már vissza­
tért Budapestre.

Ennek a bécsi utazásnak nagy jelentőséget tulajdo­
nítanak a kormánypárti lapok. Azt írják, hogy a király 
folhatalpiazta Tisza Istvánt az obstrukczió bármi 
módon való összetörésére. Persze ez nem igaz. Tisza 
gróf pusztán mint a felség személye körüli minisz­
térium ez idő szerinti vezetője jelent meg a király­
nál, tehát a helyzet orvoslására irányuló terveit nem 
is terjeszthette elő. Ehhez különben a félórányi ki­
hallgatási idő nem volna elégséges. Ilyen híreket csak 
azért terjesztenek Tisza István lapjai, hogy a harezos 
ellenzéket megfélemlítsék. Pedig cp ellenkezőleg: job­
ban feltüzelik őket.

A politikai helyzet máskülönben csakugyan for­
dulat előtt áll. A miniszterelnök csütörtökön megint 
a „lelkére“ iparkodott beszélni az ellenzéknek. Ha 
nem hajlanak szavára és nem szabadítják föl a kor­
mányzás útját, akkor úgymond, kényszerítve lesz az 
erőszak terére lépni. Hogy valóban megcselekszi-e? 

meglátjuk a jövő héten.
Búzavirág a politikában.

A búzavirág az osztrák nagynémetek jelvénye. 
Azok abczugolják a Habsburgokat és sziwel-lélekkel 
odahuznak a német uralkodóház: a Hohenzollernek 
felé. II. Vilmos császár jogara alatt keresik jövendő 
boldogulásukat.

Nos hát az elmúlt héten egy Kardhordó Árpád 
nevű budapesti ember, amolyan „minden lében kanál“, 
azt újságolta a képviselőház folyosóján, hogy őt egy 
magyar politikus — állítólag néppárti — föl akarta 
bérelni egy buzavirágos tüntetés rendezésére. 2000 
koronát Ígért neki, ha 500 embert összegyűjt búza­
virággal feldíszítve, a kik a várba fölvonulva, éltet­
nék Vilmos császárt és abczugolnák a Habsburg- 
családot. Ez a tüntetés azt czélozta volna, hogy Bécs 
lássa: mire jutott az ország Tisza kormányának első 
hetében.

Nem mondjuk, hogy Kardhordó Árpád hazudott. 
Nem a! Elhisszük, hogy őt felkérték ily — pletyka 
terjesztésére. De bizonyos az, hogy nincs Magyar- 
országon párt, mely ilyen aljas dinasztia-ellenes tün­
tetést megindítson. Még akkor se, ha ezzel Tiszának 
árthatnának. A magyar nemzet mindenkor hű volt 
és hű marad az ui alkodóházhoz s ha valamikor — 
ne adj’ Isten — mégis adódnék ok és alkalom, hogy 
a Habsburgoktól elidegenedjünk, akkor se volna az 
a törekvésünk, hogy egy másik sváb dinasztiához lánczol- 
juk magunkat, hanem keresnénk és találnánk magyar

uralkodó családot az ország élére. Így a búzavirág­
nak nálunk sehogyan sincs talaja a politikában. En­
nélfogva nem is kell hogy tisztázzák magukat a meg­
gyanúsítottak, bár Kardhordó cleg óvatos volt s 
nem említett nevet tüstént belátja mindenki, hogy 
ez egy balul elsült liberális fogás: egyrészt befeke­
títeni a küzdő ellenzéket, másrészt úgy tüntetni fel 
a dolgot Bécsben, hogy Tiszának sikerült egy di­
nasztia-ellenes mozgalmat csirájában elfojtani.

Kinek-kinek a gusztusa szerint való, hogy milyen 
fegyverrel küzd. De az a harczi módszer, mely Tisza 
föllépte ótn különféle formában megnyilatkozik, nem 
egyezik össze a tisztesség legelemibb követelményé­
vel. Ilyen a búzavirág história is.

A mi kárunk.
Az 1867-iki kiegyezési törvény, melyre mosta­

nában annyi hamis hivatkozás töténik a kormánypárt 
részéről, a hadsereg elhelyezésére vonatkozó rendel­
kezést magának tartja fenn. Igazság szerint és c tör­
vény alapján úgy kéne lenni, hogy a hadsereg csa­
patai arányosan legyenek elhelyezve úgy Magyaror­
szágban, mint Ausztriában, hogy ne csak a költsé­
gekhez járuljunk hozzá a kvóta szerint, hanem hogy 

i ezek a költségek itt nálunk szaporítsák a közjöve­
delmet, hogy itt költsék cl a ránk eső rengeteg 
pénzt,_ melybe a csapotok eltartása kerül.

Ámde ha a valóságot tekintjük, keserű csalódás 
várakozik ránk. Először is azt kell látnunk, hogy a 
magyar ezredek közül tizenhat van elhelyezve Ausztriá­
ban - és pedig 13 gyalog- és 3 lovas ezred, 
nem számítva ama csapatainkat, melyek Bosznia- 
Herczegovinában, továbbá Galicziában és Sziléziában 
feküsznek. Már most azt kérditek, hány osztrák ezred 
szerencsélteti a magyar földet? Tizenhat talán? Vagy 
tizenkettő? — tíz? — öt?! . . . Oh nem, kedves olvasó. 
Csak egyetlen egy osztrák lovasezred van Magyarhon­
ban. Ilyen paritásnak örvendünk mi, a miért az Írott 
jó törvényt nem tudjuk végrehajtani.

Aztán micsoda nagy pénzbeli veszteségünk tá­
mad ebből! Egy gyalogezrednek évi eltartási költsé­
ge 873 ezer korona, egy lovas ezredé közel három­
szor ennyi! Ez a tömérdek pénz pedig mind Auszriát 
boldogítja, mert nálunk nincsenek osztrák csapatok, 
melyek ezt a pénzt itt költenék el a Duna-Tisza 
mentén. Mennyivel károsodik tehát Magyarország és 
mennyivel gyarapodik Ausztria, a mi rovásunkra? 
Könnyű ezt kiszámítani, de nehéz fogcsikorgatás nél­
kül tűrni. És Tisza István mégis azt akarná, hogy 
tűrjük!?

Választási hírek.
Az Eremits Pál halálával megüresedett nagy- 

kikindai mandátum kedden került betöltésre. Három 
jelölt küzdött a választók bizalmáért, u. m. Telecsky 
Kristóf szabadelvüpárti, Zichy Vladimir gróf nemzeti 
párti és Petrovics Száva szocziálista. Zichy gróf a vá­
lasztás alatt visszalépett a jelöltségtől s igy Telecsky 
Kristóf főszolgabíró lett Nagykikinda országgyűlési

A e . - . T - » - _ §__ • I —. — akar fölvenni, forduljon bizalommal a KisKI birtokára jelZaiOg^KOlCSOni birtokosok Országos Földhitelintézetéhez Buda­
pest. V., Géza-utcza 2 (saját ház). Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos kölcsönöket, foczelja azonban,. hogy a 
közép- és kisbirtokoson segítsen Ezért kölcsönöket mar 300 koronatol kezdve ad. A ki súlyos kamatot^ fizet tar ozasa uta 
az intézet olcsó kölcsönével segíthet terhén Az előző Hitelezőket az mtezet a kölcsönből tizen kis ^^ekelt.h.tmiden 
a kölcsön körüli teendőt ellát Kölcsönök a földbirtok fele értékéig 20, 3», .40 vagv oO évi törlesztés,e enge«,1 >«telnek. 
Ha az adós pontosan fizet, az mtéze. a Kölcsönt föl nem mondhatja az ados azonban tartozását.akar ereszben, akar rész­
ben bármikor minden dij nélküi visszafizetheti Az mtezet jelenleg 4' n-os es 4' . ;„-os zaloglevel-kolcsonoket ad s .i 4 o /o-os 
kölcsönök egyik módozata minden levonás nélkül Készpénzben fizettetnek ki A kinek kölcsönre van szükségé, forduljon biza- 

6 lommal az Intézethez, mely egyszerű levelre bárkinek szívesen ad folvilagositast.
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képviselője, kire 837 szavazat esett. Zichyre 268-an, 
a szocziálistára 63-an szavaztak.

A hodajki kerület is megüresedik nemsokára, 
mivel Baross Károly képviselőt gondnokság alá he­
lyezték. A néppártnak nagy kilátása van a győzelemre. 
Jelöltje Két Ív László doktor, a ki a legutóbbi válasz­
tásnál csak néhány szavazattal maradt kisebbségben. 
A 48-ások Mannsdorf Géza bárót óhajtják felléptetni.

Csíkszeredán is megindultak a választási moz­
galmak.

Pichler Győző árván maradt kerületében, Köles- 
den ifi. Madarász József lép fel a Kossuth-párt 
programmjával.

Utóhang a tapolezai választáshoz.
Egy olvasó irja nekünk a következő sorokat 

Tapo lezárói:
„En mint szemtanú és idevaló polgár mondha­

tom, hogy a tapolezai választás csak olyan volt, mint 
a zsidó boltjában az adás-vevés. Handlévásár volt, 
melyen nagy keletje támadt a szamárbőrnek. Emlé­
kezetes lesz ez a választás, mert Balatonfüred, Arács, 
Eelsőörs stb. helyen szinte megvették az embereket 
és kiilönvonaton szállították őket Tapolczára. Az igaz 
is, hogy ott a becsületes érzésű nép kőzáporral fo­
gadta a megtántorodott választókat s vagy 15-en 
megsérültek.“

Íme egy kis kép mutatóul, hogy milyen lesz a 
jövő a Tisza-rendszer alatt. Az általános választások­
nak egy előre vetett árnyéka!

ORSZÁGGYŰLÉS,
A politikai élet uj fordulat elé jutott. Perczel 

elnök újabb erőszaka adta meg erre az indító lökést. 
Tiszának ez a testi-lelki czimborája ugyanis Lengyel 
Zoltántól minden ok nélkül megtagadta a házszabá­
lyokhoz való hozzászólás jogát, de mivel Lengyel 
Zoltán az ő igazsága tudatában nem tágított és két 
rendreutasítás daczára harmadszor is szót kért, ezért 
az elnök megint rendreutasitotta s az ügyet ’ most 
már a mentelmi bizottsághoz kérte áttétetni. Ajobb- 
oldali szayazó-masma persze tüstént megszavazta ezt, 
ámbár a fülsiketítő zajban azt se tudta, hogy mire 
szavaz?

Ez történt a múlt csütörtöki ülés végén. S eb­
ből kiviláglott, hogy Tiszáék megint az erőszak te- 
rere lépnek. Hát csak lépjenek! A becsületes ellen­
zék tudni fogja a kötelességét! . . .

A pénteki ülés elején már meg is volt az Íté­
let a Lengyel Zoltán ügyében. Ugyebár csodálatos 
ez a liberális sietség, a mikor arról van szó, hogy 
egy obstruáló ellenzéki képviselőt kell megfenyíteni1 
Bezzeg a jo törvények nem készülnek ilven boszor­
kányos gyorsasaggal; azok évekig hevernek elinté­
zetlenül a miniszterek fiókjában.

Szó a mi szó, Lengyel Zoltánt azért, a miért 
jogával elm akart és a miért nem akarta tűrni, hogy 
szájkosarat tegyenek reá, a mentelmi bizottság jegyző­
könyvi megrovásban részesítette s úgy intézkedett 
hogy ezt a megrovást Lengyelnek zilahi kerületében 
plakátokon nyilvánosan kihirdessék. Ilyesmi még nem 
esett meg magyar képviselővel, mióta ez a törvény
dkaTmaztak’et mmdjárt els5 izben is igazságtalanul

Az Ítélet felolvasása után zárt ülést kellett el­
rendelni az ellenzék kívánságára, melyen a kormány­
párt tüntetőleg nem vett részt. De azért az ellenze'k

szónokai, névszerint Szederkényi, Buzáth és Okoli- 
csányi magyar egyenességgel kimondották, hogy a 
mentelmi bizottság nem járt cl igazságosan Lengyel­
lel. Okolicsányi úgy vélekedett, hogy Lengyelnek rá 
sem kell hederiteni ilyen határozatra. A megrovást is 
hiába teszik közhírré a zilahj kerületben, mert attól 
még jobban megszeretik a választók Lengyel Zoltánt.

Itt gróf Károlyi György, az újdonsült cse­
csemő-politikus közbekiáltott:

Igen, de csak a csizmadiák!
Hanem Okolicsányi hamar rápiritott a zöldfülű 

A gróf urnák jók voltak a csizmadia­
szavazatok.

A zár ülésen utolsónak Kaas Ivor emelt szót, 
kimutatván, hogy Lengyelt alaptalanul Ítélték el.

Mikor aztán az ülés megint nyilvános lett, Len­
gyel Zoltán azt válaszolta az iparosokat fitymáló 
grófi sarjadéknak, hogy a csizmadia épp oly becsü­
letes és tisztességes polgára a hazának, mint bárki más.

Gróf Károlyi Gyurikának nincs mit dicsekedni 
első képviselői szereplésével!

Szombat, 1904. január 23-án.
Kár volt Polónyinak teljes háro„, óra hosszat 

beszélni, mosakodni, vértezni és a harezosokat 
piszkálni, mert a_ áoK «goból csak az tűnt ki, högy neki 
és a Kos^;im._p^nak njnes iga iá.

Egész, kóriMnyparti ize volt Polónyi beszédé- 
í tmk., í>e nehogy ezt észrevegyék, (ámbár észrevehette 

’mindenki), a ravasz fiskális Úgy intézte a dolgot, 
hogy kezdetben Pjtreích ellen hadakozott s a magyar 
vezényszót követelte. Csakhogy ám egy-kettőre kibújt 

I s szög a zsákból. Az ő szokott modorában támadni 
kezdte az obstruáló pártokat, A leszerelést helyesnek 
tartotta, a további harezot kárhoztatta és Tiszát olyan 

j államférfiunak mutatta be, a ki a katonai reformokat 
1 meg fogja valósítani. Közben a neki nem tetsző nép­

párti és Ugronpárti képviselőket személyükben csip­
kedte, a mit azonban ezek nem hagytak szó nélkül. 
Annyi találó közbeszólást repítettek Polónyi felé, 

j még a liberális párt is 5 rajta mulatott. Szóval 
Polonyi szónoki sikere ez alkalommal csütörtököt 
mondott, bár Tisza István azt remélte, hogy az ő 
titkos fegyvertársa leveri az obstrukeziót, Végül 
Polónyi a Kossuth-párt nevében megismételte a fo­
gadalmat, hogy nem fognak újból obstruálni,

, Lengyel Zoltán szünet után a maga ügyét tette 
szóvá s a múltból vett esetekkel bizonyította, hogy 
Apponyi elnöksége idejében nem történhetett volna 
meg, a nn vele most megtörtént. Hát erre a beszédre 
Iisza István az ő pökhendi modorában csak azt 
mondta, hogy „zagyvalékra“ nincs felelete. Persze, 
eferf a gorombáskodásért nem utasította rendre az 
elnök. Mert a rendreutasítás mintha csak az ellenzé­
kiek szamára volna föltalálva.

Zichy Aladár gróf érdekes interpellácziója az 
ules vegere maradt. Azt kérdé a néppárt e jeles 
agja a miniszterelnöktől, hogy hát hogyan is hang­

zik a nepgyülésekre vonatkozó rendelete?
Tisza István elmondotta, hogy a rendelet nem 

korlátozza a gyülekezési jogot, csak azt liberális ér- 
telmezesben körülírja. (Erre nézve olvasd el, kedves 
előfizető, a mai lapunk „csevegését“). Egyébként a 
rendelet főleg a szocziálisták ellen irányul s a nép- 
puleseket csak ott tiltja be, a hol a közbiztonság 
es az állami rend szempontjából szükséges. — Zichy 
grot egyelőre megnyugodott ebben a válaszban. '
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Hétfő, 1904. január 25-én.
Rég nem hallott szónok kezdte meg e napon 

az ujonczmegajánlás vitáját. Molnár János apátkano­
nok az illető, a kit súlyos betegsége több mint egy 
esztendőn át meggátolt a politikai tevékenységében.
Re ma végre megint megszólalt, a minek bizonyára 
nem örül a kormánypárti túloldal. Molnár János 
mindig kíméletlen ostorozója volt a husosfazék lovag­
jainak s ma sem volt kíméletes azzal a kormánynyal 
szemben, mely nem tud érvényt szerezni törvényes 
jogainknak. Az érdekes felszólalást igy fejezte be 
\[olnár kanonok: Ha azt kérdik tőlem, elfogadom-e 
a javaslatot, azt felelem, a mit Pitreich mondott a 
mi követelésünkre, hogy niemals', (soha!)

Bedőházy János is beállt a harczolók sorába. 
Eddig Kossuthista volt, de szégyelvén a leszerelést, a 
múlt hét folyamán (Lengyel Zoltánnal együtt) fakép­
nél hagyta Kossuth Ferencz táborát. Sok igazat be­
szélt a "javaslat ellen. Majd a kilépésének adta okát, 
mely az, hogy nem fér össze lelkiismeretével egy 
ellenzéki pártnak a tagja lenni, mely némán tűri az 
osztrák galádságokat. Azzal végezte, hogy: ha nincs 
vívmány, nincs ujoncz!

Zboray Miklós néppártin volt eztán a sor, ki 
ugyancsak ügyes oldalvágásokat mért Kossuthékra. 
Megcsufolta a hires szájhősökét, kik fölizgatták a 
népet, azután minden ok nélkül cserben hagyták^ az 
igaz ügyet. Különösen Polónyit tette gúny tárgyává, 
ezt a vén politikai komédiást, a ki a képviselőket 
beletüzelte a harczba, most pedig utálatosan támadja 

a harczolókat . . . Zboray ezen felszólalása után, 
melylyel az ülés véget ért," senki se számítsa Poló­
nyit az igazlelkü, őszinte politikusok közé.

Kedd, 1904. január 26.
Alig hogy Kovács Pál belekezdett beszédébe, 

melylyel a napirenden levő ujonczjavaslatot bírálta, 
Sándor-Schlézinger Pál uram, ez a jól ismert börze- 
zsidó és lipótvárosi képviselő azt kiáltotta a nép­
párti padok felé, hogy Kaas Ivor megbolondult, Ez 
ugyan magában véve csekélység, már, t. i. abból a 
szempontból, hogy „kutyaugatás nem hatol az egbe , 
de fölemlítjük már azért is, mert mindenki meghal­
lotta, csak az — elnök nem. Perczel fülei úgy latszik 
csak az ellenzéki padokig nyúlnak, bokáig kellett a 
baloldaliaknak méltatlankodni, mig az elnök vegre 
nagy kegyesen rendreutasitotta Schlézingert ohrt.

Érdekes volt Smialovszky Valér határozati ja­
vaslata, melyet a kilépett Apponyisták nevében nyuj- 
tott be s melyben a következőket ajánlja: Az ujoncz- 
törvényjavaslat tárgyalásának fölfüggesztésevel, az 
összes pártok tagjaiból alakult bizottságot kuldjene ' 
ki s ez bizonyos idő alatt egyezzen meg a békekö­
tésre nézve. Figyelemre méltó dolog, hogy ezt a 
javaslatot a kormánypárt hűvösen fogadta, es maga 
a Kossuthpárt sem lelkesedett érte. Ellenben a nép­
párt és Ugronék helyeselték. 

Szerda, 1904. január 27-én.
A képviselő urak kényelmesek. A 10 órára hir­

detett ülésekre rendszerint 11 órakor jelennek meg.
Ezt tudva, Perczel elnök szokás ellenére pont 10-kor 
megnyitotta az ülést. Arra számított, hogy az obstruá­
lok még nem lesznek jelen s igy az ő távollétükben 
berekeszthetik a vitát, sőt meg is szavazhatják az 
ujonczjavaslatot.

Azonban rosszul számítottak, mert Ugrón Gábor, 
Szederkényi és I.ovászy helyen volt s ezek mindjárt 
elhúzták a vitát, addig, mig elvtársaik nagyobb szám­
ban össze nem gyülekeztek.

Egyébként jellemzi azt a szerdai ülést, hogy a 
szabadelvű párt a Smialovszky indítványát, mely a 
parlamenti béke megteremtésére irányul, elvetette, 
sőt azt is ellenezte, hogy a napirendre tűzessék. E 
szerint a kormánypártnak nem kell béke, csak harcz. 
Ám lássa!

Kiemelkedő volt Ugrón beszéde, ki főkép a 
katonai igazságügy gyei foglalkozott s fölvetette az 
ostromállapot kérdését. Ha háborúba keverednénk, 
ostromállapotba kerülne az ország, s ekkor az elavult 
katonai törvények uralkodnának polgárokon is. Deák 
Ferencz valamikor készített egy törvényjavaslatot az 
ostromállapot ügyében, melyről azonban megfeledke­
zett a világ. Ezért ma Ugrón újra beadta Deák kc- 
rencz határozati javaslatát.

Csütörtök, 1904. január 2S.
A mniszterelnök hazatérve Bécsből, elmondotta 

a mai ülésen azt a beszédet, melyről már napokkal 
előbb hirdették, hogv a kíméletlen harcz bejelentése 
lesz. Nos, Tisza nem jelentette be a kíméletlen har- 
ezot. Úgy látszik, nem talált barátságos fogadtatásra 
Bécsben és biztatni se igen biztathatták, hogy „erős 
öklöt mutasson a nemzetnek. Nagyon is mérsékelt 
hangon emlegette, hogy az ő feladatához a király 
már előne hozzájárult, s csak akkor ^ fog a végső 
eszközhöz nyúlni, ha már minden mást megpróbált. 
Azután bejelentette, hogy a delegáczió február 3-án 
kezdődik s attól tartva 2 -3 hétig szünetelni fog az 
országyülés. De addig is szeretné letárgyaltatm az 
ujonczjavaslatot, mert ha nem, akkor a delegáczió 
után megmutatja elszántságát.

Ez volt Tisza István „nagy“ beszéde. Azonban 
később másodszor is felszólalt és pedig Eötvös Ka­
roly szavaira, a ki hibáztatta, hogy Tisza nem indí­
tott béketárgyalásokat Ugronékkal és a neppaittal. 
Nos hát a minszterelnök második felszólalásában 
késznek nyilatkozott arra, hogy a béke érdekeben 
tárgyalásokat kezdjen az obstruálokkal. A kibontako­
zás reménye ilyenformán megkezdődött.

A napirenden levő javaslat ellen felszólalt még 
Szluha István és Lengyel Zoltán.

-Iső magyar hangszergyár 
villamos erőre berendezve

owasser J.
Ok ét Mr.tévarl kugtztrnérM, 
t te. ét Ur. küz6» ét am. kjrhea- 
vét kaéatrag egytéén tzéWtóJi

BUDAPEST, U. kér.,
UúwWd-otw S. száe.

( . EUő kézből legjobban Tárnáról • )

Legnagyobb választék az 
összes hangszerekben.

hegedűt, gordonkák, bőgök, 
favolák, trombiták, czimbal- 
nok, eaját találmánya táro­
gatók 30 forint-tói fölfelé.

Harmonikák SEÄÄ
gokkal, különlegesség acélban gu
zenekari harmonikákban; táját

Teljes zenekar
£ felszerelése jQfr

előnyős feltételek mellett 
a legjutányosabb árban 

ezállittatik.

Képes árjegyzék a) hangszerek­
ről, b) harmonikákról, úgyszin­
tén harmóniumokről ingyen és 
bérmentve; etek megnevezendő 
■(fiit hangszerről kívántatik
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TARCZA.

Janos, az ő fiuk.
lei'll, a fiuk a János, nagy ur lett és gazdag, 

nagvnn gazdag, (ivakran kimennek hozzá, de csak 
ha előzőleg ir nekik. Nem akarják háborgatni, hiszen 
annyi a dolga ... De ő jó gyermek; tudja, hogy 
szülei kissé szégyenük magukat a szép szobákban 
es nem jönnek hívatlanul. De János olyan jó! Ir 
nekik, hogy csak látogassák meg ismét. Ha azután 
eljönnek, nagy az öröme. Az ily látogatás János 
fiukhoz azután az öregeknek sok előkészületbe és 
meggondolásba kerül.

Anyjuk! felöltöm a fekete kabátot, mondja 
az apa. Aztán tisztára ki legyen kefélve! Ugy-e, 
hogy kalapom már nem elég szép?

Krigy, mondja az anya. Úgyis lete­
szed az előszobában.

De a csizmáim nagyok, ugy-e anyjuk?
Krigy, erigv, öreg, s pád ét akarsz játszani?
Azt nem. anyjuk ... De tudod az a felsőbőr, 

a felsőbőr, nézd csak itt már meg is van repedve.
Még elég jó! Vsak szépen ki legyen fé­

nyezve.
Az embert ilyenformán anyjukon) megnyug­

tatja. de saját öltözékénél még nagyobb gondjai 
támadnak.

Jánosnak van egv fiatal felesége; ez csak sely­
mes ruhákban jár, és minden olyan előkelő rajta. Persze 
teheti. Nos igen. de 5 mint a János anyja csak nem 
külömböxhctik ennyire tőle! Egy fodrocska a főkötőjére 
jól odaillik, de ki tudja? A mostani embereknek egé­
szen más divatjuk van. Es a fekete ruha nem uj 
már istenem, hogy elmúlik az idő! most a János 
már olyan nagy fiú, s mikor uj volt az öltöny, éppen 
akkor járt a gyerek reáliskolába. Ma már mérnök! 
Mérnök és igazgatója egv nagy gyárnak. S nagyon 
jól megy sora! Síért taníttatták. Az apja sokat áldo­
zott reá s a János is jó volt. Szorgalmasan tanult, 
sőt még másokat is tanított. S mérnök lett! Igen, 
Jánosnak eszes feje van, mondta mindig az apja. De 
igazgató! Az aztán valami! Kevesen juthatnak ilyen 
hivatalhoz! S oly fiatalon. Igen, mert a gyermeknek 
jónak kell lennie, Istent szem előtt tartania és a 
jövőre gondolnia. És a szülőket tisztelnie! Ez hoz 
áldást. Igen kedves Jánosom — ugy-e még sze­
leted egy kissé anyádat? Öreg anyóka vagyok immár, 
de azért ... és ugy-e nem nézed a ruhát? A te fe­
leseged egy ravasz. nagyon ravasz teremtés ám. Azt 
hiszem, ex az első pillantásra mindent kitud. Külön­
ben is jól tudja, hogy mi nem tehetjük . . . Azért 
ugyan mindig barátságos volt még hozzánk, a mint 
illik is. „Majd megy apjuk“, mondja, csak nem kell 
aggódni. A János, jól tudod, rég nem figyel az ilyes-

I eringcttct, de kipödörted ma a bajuszod, 
derek harvzias kinézesed van akárcsak egy huszár­
nak'! Persze, ha még nem volnál ősz. No hadd — 
mii.-t menjünk öreg! Es igy karöltve mennek János 
fiukhoz. A anya a másik karján egy kosarat visz, 
mert máskép ments Isten! nem is szabad menniök. 
Mvrt a János akkor biz' haragos lenne! A kosár 
mindig színig van rakva, mikor visszafelé jönnek. 
Hús, tíistólthus, apa nagyon szereti liszt és 
dara. kása a javából, igen. no meg kávé és czukor, 
egv font zsir, és legalul a kosárban egy vadonatúj 
tízforintos! Igen, éppen igy. Az apa kap belőle egv

forintot dohányra. Es a kosár oly nehéz, hogy alig 
vihető, de a cselédnek kell azt a lóvasutig vinni, 
mivelhogy haza azon utaznak, János erre külön adja 
mindig ä pénzt. Kedves hozzájuk, ha látogatóba van­
nak nála. Tulajdonképpen minden ötujjhosszat ir nékik, 
hogy ismét mutassák magukat. És akkor lehet nála 
bármily nagy ur, azért az apa mégis csak a legelső 
a háznál. Legyen bár százszor is egy szegény nyug­
díjas, havi pár forintjával, ellenben amaz Isten tudja 
mily nagy állat. Azért János az apját mégis sokkal, 
barátságosabban fogadja, mint bárki mást. Es a 
menye is, az is már nagyon figyelmes. Minden szü­
letés és névnapon, legyen az apáé vagy anyáé, eljön­
nek mindketten és iidvözlik. A menye kézi munkát 
is hoz. Igenis, a közelmúltban 6 zsebkendőt hozott 
apának remekül hímezve. Gyermekük még nincs. 
Azonban majd lesz — igen. Jánosnak minden lesz 
ezen a világon. Több gyermeke lesz mint szüleinek! 
Hatan lennének, ha életben maradtak volna! Csak 
János maradt meg. Ezért ő egész örömük, és büsz­
keségük.

Ha Jánostól jövet a lóvonaton ülnek, mindig 
oly vígak és jókedvüek. Az anyának az ölében van a 
nehéz kosara és»ő folyton cseveg, mily szépen rendez­
kedett be János. A terem, a bútorzat és az ebédlő- 
szoba! „Megnézted megint azt a nagyszerű tükröt, 
apjuk, és a függönyöket és a szép szőnyeget? Remek! 
Az aztán sok pénzbe kerülhet, azt hiszem ki se szá­
míthatnánk! Igen, de a Jánosnak van! És az a sok 
cseléd! Az apa örömtelten hallgatja c csevegést és 
csak a fejével boüngat. Tulajdonképen arra a jó 
borra gondol, melyet fiánál, a Jánosnál ivott és a 
finom szivarokra. Füle mögé még egy virzsinia szi­
vart dugott, melyet otthon vacsora után fog elfüs­
tölni . . .

Boldogan térnek haza és ezerszer hálát adnak 
a jó Istennek, hogy — János az ő fiuk . . .

ÚJDONSÁGOK
Egy tudós Jézustársasági atya kitüntetése. Más 

országban ha élne, már régóta világhírnek örvendene az 
oly nagytudományu férfin, a minő Fényi Gyula Jézustár­
sasági atya, a kalocsai csillagvizsgáló intézet vezetője. 
Nálunk a tudományos körök alig veszik észre, mert — 
katholikus pap. Most azonban hazánkban is szárnyára 
kapta nevét a hir. Tudományos munkássága elismeréséül 
ugyanis tagjai^ sorába iktatta Fényi Gyulát a délamerikai 
Urugvay köztársaság tudományos akadémiája. Délameriká- 
ban tehát jobbár méltányolják egv magyar tudós mun­
kásságát, mint a hazában. Ez jellemző!

Elhunyt képviselők. Csíkszeredán e hó 25-én vá­
ratlanul meghalt Molnár József szabadelvüpárti ország- 
gyűlési képviselő. Azelőtt függetlenségi volt, de 1901-ben 
átcsapott a liberális táborba. 55 évet élt. Pichler Győző, 
a kölesdi kerület Kossuth-párti országgyűlési képviselője 
szerdán reggel hirtelen meghalt Bécsbe'n, a hová aznap 
utazott föl oi vosoltatása végett. Már régen hordozta ma­
gában a halálos veszedelem csiráját (hátgerinezsorvadás 
kínozta), de halála hire_ mégis váratlanul jött, mert hétfőn 
meg fölszólalt a véderő bizottságban és még kedden is 
ott járt a képviselőház folyosóján. Holttestét a független­
ségi párt Budapestre hozatta és itt díszesen eltemettette. 
..... Földáldozta magát az anyjáért. Szabó László pátkai 
told mi vés Valami örökösödési pör miatt folytonos viszály- 
kodasban állott anyósával. Pörpatvar támadt közöttük, 
miközben Szabó László annyira dühbe jött, hogy előrán­
totta zsebkését s azzal anyósára akart rohanni. Az elke­
seredett vitának tanúja volt Szabó sógornője, a busz éves
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•aka Mária, a ki, midőn látta, liugy édesanyja komoly 
\ eszedelemben forog, elébe vetette magát sógorának s 
i. jláios félelmében rákiáltott: „Engem ölj, meg ne bántsd 
.,■ anyámat! ..." A dühös ember ellökte magától a 
. anvt, a ki azonban újra odaugrott édesanyja elé s tes-

Farkasok garázdálkodása, fxrdély vs Magvarors/.ag 
több részeiből jelentik, hogy a farkasok igen sok helyen 
falkakba összeverődve megkezdették teli garázdálkodásai­
kat. Itt a telelőben lévő julmyájakhoz törnek be es visz­
nek iszonyatos pusztítást véghez a juhállományban. Ott

Készül a báli ruha!

tével védelmezte. Szabó erre késével többszín nya szil­
ien szúrta sógornőjét, a ki szörnyet halt. A xeiengzo 
ember ekkor menekülni akart, de a szomszédok elfog a \ 
s átadták a csendőröknek, a kik már bekísértek ászt xi s- 
fejérvári ügyészség fogházába. Már szánja tettet, de na a.

embereket támadnak meg az országutakon es rettegtetik 
az arra járó-kelőket, inig más helyeken fényes nappal 
baromfiakat ragadnak el és azokkal enyhítik telhetetlen 
éhségüket. A napokban a toroczkói havasokban és a mat- 
kói pusztán szaggattak egy-egy asszonyt darabokra.
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A törvény bár tiltja a párbajozást, mindamellett az 
címűit iléten megint két olyan párbaj ment végbe Bpesten,
и. elvben "vs/aunvülesi képviselők iparkodtak embertár -

kat ab Még a párbajsegédek is törvény-
I ]< voltak. >'"t az cgvik párbajhős államtitkára a hon­
védelmi minisztériumnak. Kaezagnunk kellene, ha nem 
volna a dolog oly siralmas!

Néha a kosziv is meglágyul. Ks néha a végrehajtó 
is könyörületes. Mint pl. Beszterczén, a hol minap árverést 
tiiztei: i v . l.isbirtok ellen, melynek négy testvér volt 
a tulajdona. Merza János végrehajtó az árverésen észre-

rt akarnak a birtok tulajdonába jutni, miáltal 
a 1 sala.!"- testvér földönfutóvá lett volna. Merza meg-
к, nie. te az ugvik testvért, hogy miért nem vesznek részt 
az árverésen . mire azt a feleletet kapta, hogy nincs 
• • zük. A jószivii végrehajtó erre a saját zsebéből köl­
csönzött nekik 200 koronát s így lehetségessé tette nekik,

ig v a birtokot méltányos árért megtarthassák. A végre­
hajt" jószívűsége nélkül az árverésnek az lett volna a 
következménye, hogy u testvérek Amerikába vándorol­
tak volna.

A fadöntés veszedelme. Teli időben, az erdős vidé­
kekéig a nép fiikereseti forrása az erdei favágás. Bár a 
nej) kellő tudatában van annak, hogy a fadöntögetés mily 
veszélyével jár, meg sem eléggé divatos. A halálos kime­
neteld favágások ilyenkor úgyszólván mindennaposak. 
Sikátorról írjak, hogy Malasits Pál ottani lakost leütötte 
a ívdei erdőn egy kidöntött fa. A szerencsétlen azonnal 
meghalt.

Befagyott vonatok. Rettentő hidegek járnák Ameri­
kában. Például Watcrtaun város mellett e hét elején négy 
vonat nyílt pályán a sínekre fagyott s a rajtuk levő 250 
utas egy álló napig kénytelen volt a szabadban vesztegelni.

1 ermeszetesen igen sokat szenvedtek az éhség és a hideg 
miatt. A hu itten 20 méter magasságban borította a földet.

Legberöpült tánezosok. Az. amerikai Keasby város 
magyarjai nem győzték bevárni a farsangot s már január 
3-án nagyszabású bált rendeztek. Hz a Szent József-egye- 
siilet bálja volt. Mintegy 800-an mulattak a hajnali órákig, 
a mikor is sokan hazamentek. De a telhetetlenek közül vagy 
20d-an visszamaradtak és tovább ugráltak a zene hangjai 
mellett, l-.gyszerre vsak eddig ismeretlen okból nagy rob­
banás t> rtent s a féktelenül mulatozó honfitársaink a 
levegőbe repültek. 21-en rögtöni halált szenvedtek és 
több mint százan nyögnek mostanában a korházak ágyain, 
á an egy kis tanulság is e szörnyű katasztrófában.

Furcsa biróvalasztás. Bokkia biharmegyei község­
be'1 mint v;: sr nap a szocziálisták népbolonditó gyűlést 
tartottak. Gyűlés után Duty Ambrus bírót fölszólították, 
hogy a község pénzéről azonnal számoljon be. a mit a 
hii" meg is tóit. Elszámolás után elszedték a község pe­
csétjét és uj bírót választottak. De persze ez az erősza­
kosság nem marad annyiban, mert a főszolgabíró már is 
megindította a vizsgálatot ez ügyben.

Játék a halállal. Xagy-l.eghen, az urasági majorban 
szerencsétlen eset történt a minap. A béresasszonyok 
mostak s <■ közben egyik asszony tréfából azt mondta 
egy vizhurdó legénynek: „Szeretnék meghalni.“ A legény 
unv lekapta a falról az urasági inas puskáját s ráfogta

az asszonyra. No most mindjárt meg fogsz halni, szólt 
é's megnyomta a ravaszt, mert azt hitte, hogy a puskának 
nincs magja. A fegyver azonban eldördült s a nyolez 

! gyermekes asszony halva rogyott össze. Ilyen rossz tréfa 
( ellen néni győzünk szót emelni!

0 Fensége Rohan József herczeg azt Írja a hírneves Fehér­
tóié Elsa Fluidról, hogy ezen kitünőszer meglepő hatása min­
den várakozást felülmúl, valamint hogy neki is igazán kiváló 
szolgálatokat tett, miért is mint nélkülözhetetlen háziszert a 
legmelegebben ajánlja. A Feller-félu Elsa-Fluid mint most 
már mindenfelé tudják, gyorsan és biztosan segít a legtöbb 
betegségnél, mint pl. szúrás, szaggatás, csöntfájdaímak, csuz, 
köszvény, influenza, láz, gyulladás, kiütések, szemfájás, gyön­
gült látóképesség, étvágytalanság, savanyu felböfögés, ége­
tési sebek, fagyasok stb. ellen, már néhányszor! bedörzsölés 
után erősbödnek és gyógyulnak a beteg testrészek. 12 üveget 
vagy 8 duplaüveget 5 koronáért küld bérmentve az egyedüli 
készítő Feller X'. Jenő udvari gyógyszerész, Stubica, Centrale 
18 szám (Zágrábmegye). Óvakodjunk mindenféle értéktelen 
olykor hasonlóan nevezett utánzatoktól és senki se mulasszon 
el ezen kipróbált háziszerrel kísérletet tenni.

Az állami egyenes adókról.
3. A kereseti adó.

Kereseti adó alá tartozik minden olyan kereset 
vagy jövedelem, mely kézi munkából, ipar- és keres­
kedelmi üzletből, értelmi vagy bármi más haszon­
hajtó foglalkozásból és üzletből, végre a föld-, ház 
és tőkekamatadónál tekintetbe nem vett személyek 
keresetéből származik. Négy osztálya van s az adó a 
családfőre s a 16 évet betöltött családtagokra külön 
vettetik ki, ha ezek vele rokonságban állnak, közös 
háztartásban élnek és külön önálló keresetet nem 
űznek. A családtag kereseti adóját, a családfő fizeti.

Ha a családfőnek különböző adó kulcs alá eső 
keresete van, családtagjait csak egyszer és pedig 
azzal az adótétellel lehet megróni, mely a családfő 

főkeresetének felel meg.
Ha az adókötelesnek különböző foglalkozásból 

eredő többféle keresete van, mindegyik keresete után 
külön tartozik kereseti adót fizetni.

A kereseti adó I. osztálya.
A kereseti adó első osztályába tartoznak 1., a 

mezőgazdasági, ipari, gyári és kereskedelmi üzletek­
ben és vállalatokban cseled minőségben alkalmazott 
egyének; 2., az ugyanott alkalmazott segédek és segéd­
munkások, ha 80 koronánál több havi dijt nem húz­
nak vagy ha darabszámra nem dolgoznak; 3. segéd 
nélkül dolgozó önálló kézmüiparosok-, 4. kis és nagy 
községekben segédekkel dolgozó kézmüiparosok; 5., 
az állandó üzlethely nélkül működő házalók; 6., a 
napidijasok.

A kereseti adó /. osztályába nem tartoznak-. 1. 
a kik életük 16-ik évét még be nem töltötték; 2. 
katonák tényleges szolgálati idejük alatt; a közbiz­
tonsági őrök s ezek özvegyei a kegy díjra nézve; 3. 
a keresetképtelenek a közsegitségre vagy alamizsnára 
szorulók, a fogságban levők, a napszámosok.

Ha a családfő nő, a rendes adótételnek csak a 
felét fizeti. Cselédek és gyári munkások adóját a 
szolgálatadó fizeti, azonban bérükből ezt levonhatja.

Az adómentességet a pénziigyigazgatóság álla­
pítja mev, a melynek elutasító határozatát a közigaz­
gatási bizottsághoz lehet föllebbezni.

»-V > ;

\
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I. osztályú kereseti adó fejében 
fizetnek :

r E I

£ :£ 3 9 c « t
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kor. kor kor. kor.

1. A mezőgazdasági 
ős n gyárakban, ke­
reskedelmi és ipar- 
üzletekben és vál­
lalatokban cseléd­
ként alkalmazott 

egyének; 
a családfő 
a családtag 

. A házi cselédek : 
á családfő és férfi 
cseléd 

a nőcseléd 
a családtag 

3. A gyárakban, ke­
reskedelmi és ipar­
üzletekben és vál­
lalatokban alkal­

mazott segédek és 
segédmunkások, 

ha 80 koi'.-nál több 
havi dijat nem húz­
nak vagy ha darab-

8
4

2.40

o
3.20
1.60

1.20

4

1.20

a családfő 10 9 8 6
a családtag 2.40 2 1.60 1.20

4. A segédek nél­
kül dolgozó önálló 

kézmüiparosok: 
a családfő 1Ö - 24 8-20 8—16 6—12
a családtag 2.40 2 1.60 1.20

o. Kis- és nagyköz­
ségekben segéd 

nélkül dolgozó kéz- 
műiparosok: 

családfő 10 - 24 k. 
családtag 2 ,, 
azonkívül minde- 
nik segéd után 
4-8 kor.

6. Napidijasok, évi 
vagy havi állandó 
fizetést nem huzó 
írnokok felügyelők 4— 12 

stb.
4—10 4 8 4—6

A kereseti ado II. osztálya.
A kereseti adó második osztályába tartoznak: a 

föld- és házbirtokosok, a volt határőrvidéken a házkö­
zösségek fejei és azok, a kik tőkekamat- és járadék­
adóval vannak megróva- A II. osztályú kereseti adó 
alól — kivéve a volt határőrvidéki házközösség azon 
fejei, kiknek a föld- és házosztályadójuk a 10 koro­
nát meg nem haladja adómentességnek helye nincs.

Tehát a napszámosok és kézmüiparosok is fi­
zetik, ha házzal vagy földdel bírnak.

A kereseti adó II. osztályába tartozók fizetnek 
a reájuk a megelőző évben abban a községben, hol 
az általános összeírás szerint rendes lakásukat tart­

ják, kivetett összes egyenes adók összege alapján-. 4 
koronát, ha az adóalap (az összes egyenes adók) ion 
koronánál nem nagyobb; () koronát, ha az adóalap 
100 koronát; <S koronát, ha az adóalap 200 koronát 
meghalad. A családtagok után: 2 2 koronát, ha a 
családfő a megelőző évben 80 koronánál több egye­
nes adót nem fizetett és 4 4 koronát, ha a családfő
80 koronánál többet fizetett.

A ti. oszt. kér. adó alapjához a megelőző évben 
kivetett II. kér, adó és fegyveradó, valamint az adó­
köteles cselédjéért fizetett I. oszt. kér. adó hozzá 
nem számítható.

A kereseti adó ill. és IV. osztályai már nem igen 
érdekli olvasóinkat, azokkal tehát nem is foglalko­
zunk bővebben. Csak annyit jegyziink meg, hogy a 
gyárosok, haszonbérlők, tanítók, lelkészek stb. a Ili. 
osztályba tartoznak.

Nyilttér.
(E rovatban közlőitekért felelősséget nem vállal a szerk.)

Vérgyógyitás (Hemopatia)
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz alkal­
mazva köszvény. aszthma. szív. vese. gyomor, bél- és hólyag- 
bántalmaknál, súlyos idegvér és börbajoknál. Biztos védelem 
szélhüdés és elmezavar ellen. 15 év óta ki lett próbáltatva és 
most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
Vavqtc I egyetemi orvosnak (Hemo- 

\J 1 • IX U V d V d - • pata) rendelő intézete van
Budapest, V., Váczhkörut 18. sz.

Rendelés naponta 9—1. és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszol. 
Betegeket intézeten kiviil is kezel. Nehéz betegeknek biztos 

gyógymódja.

Népek és nemzetek.
A háború veszedelme múlófélben!

Csak örülnünk kell annak a hintek, hogy Orosz­
ország és Japán között a háború valószínűen nem 
fog kitörni. Elvégre okosabb is és keresztény szem­
pontból emberségesebb is, hogy a fölösleges véron­
tás elkerülésével, békés utón egyezzenek meg a viszály- 
kodó országok.

A messzi keletről érkező hírek napról-napra 
jobban megerősítik ezt a megnyugtató föltevést. De 
azért még jó soká fog tartani, inig Oroszország és 
Japán megegyezésre jut. Hát csak alkudozzanak és 
tárgyaljanak egymást közt akár egy álló esztendeig, 
minket ez kevésbbé érdekel. Az a fő, hogy a kilá­
tásba helyezett háború réme tűnőiéiben van.

Londoni nyomor.
A világ legnagyobb városa az angol főváros: 

London s a nyomor is ott van a legnagyobb mérték­
ben elterjedve. Pontos adatok szólnak arról, hogy az 
összes lakosságnak mintegy 29 százaléka (tehát min­
den száz emberből 29 ember) teljesen szegény a szó 
igazi értelmében. Innen van az. hogy rendkívül el­
szaporodtak a koldusok, a kik immár szervezett tes­
tületet alkotnak s úgy szólván iparszerüleg űzik a 
koldulást, Némelyiknek olyan jól beüt ez az ipar, 
hogy tekintélyes vagyont gyűjt az alamizsna fillérek-
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huj. Meg lapjuk is van, a „Koldusok Lapja“' Kz alap 
közli az itteni adatokat, mely szerint első osztályú 
ko,dus van 8250 és másodosztályú 13.072 ebben a 
1 engeteg világvárosban. Azonban óriási a számuk 

■ ma koldusoknak, kiknek nyomorúságos a keresete 
f a k'k közül több ezren vesznek éhen évenkint. A 
londoni fénynek ilyen ijesztő sötét az árnyai

MAGYAR GAZDA. 

A gazdák uj veszedelme.

Egy varos pusztulása.
A les/uml nevű norvégjai varosban elmúlt szom- 

bal,on tuz támadt, mely nagy sebesen m-vs/dlvin az 
‘S™ va™st elpusztította. Tizenkétezer ember hajlék- 
t.u.uma lett. Hamm ember a tiizbevcszett. Leégett a 
templom, ;i ^imnáziuni :> kót <rv',xrrf..,p,.j 
postaépület is. A kár több millió koronára rúg 
Egész Norvégiában megindult a gyűjtés a szeren- 
vsetlenek fölsegitesero.

Talánymegfejtés.
■ lanuái- 1 B-ik. 

kérdésünk megfejtése:'•') számunkban közölt találós

Koporsó.

sä vsv^sr

1 " Bm.i.S; r„í

tsátú

Isiv’ín;'sióinálL\,!n'" |.''yi “z>, ■1'!i' 'S'11'1" Gyula” Durkoth Maria, Buday ls«\'áV, íálfi Ján,T& J??OS?é Slil
István, Kukovácz Ferenc/ \l’,. * * "*'•<> László, Ágoston
Nagy Juliska Xénia Kol.t S. t n o"’ , bandnr István, 
id. Szabó János Szolon- A |"h"' '' Bela’ Kar' András, 
József Fiaik” Isix -in i-nti r1 68 ?,re8 Kis Mihály, Kovács 
I íjos, Zámbó József’ Pásztor^Iózs fT'6“ -Janos> if-i- Benkő 
Istvánná, Korát) Imre S- , ! J jíScf,’ li‘J?nar József, Gróf 
macii;, Imre, ifj Sá, ,ló, Peren,, rY ’ S°regi Marg'L Csíz­
ió e György H^-vá h József yU3'OV,tS József- Zupa- 
Ripli Gy.iryv, Moez Ferenci’ Tobak Márton,
bche»ek János, Hajba József ' ‘c4náHcTm/T ' p"ryv- 
Hegedűs Xlhvrt i iM(i,, i , • h- 1 - M°Inar Rezső,Ágost. Bálik,f’ja,T VeTk/s M?ííf" TT "'J' Hrab<5czkí

..................

A hatál időiizlet ellen sok volt a panasz; az 
or esi forgalmat meg is szüntettek, mert rontotta a 
gabonaarakat. De mindezeknél veszedelmesebb csapás 
lényégé ti a gazdákat, első sorban azokat, a kik a 
Midapesti piaczra szállítják a gabonájukat; defenyc-

viríói-1 ,' <>b >I|t 1S’ Tu, a, budaPesti piac/, után indul a 
\idek is, a legszűkebb helyi fogyasztást leszámítva

Kereskedői körökben elterjedt hírek szerint 
ugyams amerikai puccs fenyegeti a magyar gazdákat.

budapesti malmokat egy kézben akarják egyesíteni 
a tőzsde! nagyemberek, elnkön a nemrég királyi ki­
tüntetésben részesült Hatvani Deutsch Károly' kik 
mar nagy mennyiségű részvényt szereztek össze.
errvesJiivLennC, a küVCtkezmenye, hogy a malmok 
m, ó V üa 1a< egy lnal°invállalat lenne Budapes- 
on (s az diktálná a gabonaárakat. Most is megtör­

téni, hogy ha összebeszéltek, lenyomták a gabona­
börzén az arakat s a gazdak egy szép napon csak
keiit °bled||Pk, T h0gy a gabona ára hirtelen csök­
kent, a lelkűi hogy arra okot tudtak volna 4z ok
tak'1 vas irT'"ebffln 111 hoT a dialmok olcsón akar- 

x /-I a,r(? J!* a gazdák gabonájának olcsóbb 
megvételéből nem volt hasznuk a pékeknek, vagy a 
Oy asztoknak. Mert a liszt ára nemhogy hanyatlott
tzT’ hanT "gvanakkor az olcsó gabonaárral ellen­
tétes alanyban emelkedett.

Magyarországon bizony minden manőver a kis 
em mrek ellen irányul. Bizonyos tekintetben a közép- 

n tokosokat is ide kell számítanunk, mert a kisgaz- 
ck ba,at ok is érzik. Tehát nekik diktálnak a mal­

mok lb. hs ezt nem gátolja, nem is gátolhatja meg 
a kormány, mert nincs rá törvény. De mert nincs
í”értéLC r|CSlna,nl" A kartel|törvényt már régebben’
s b nne vohe'vsS,enek V?,e- hisze" '»aga az& állam 

' X 1 'Agyaraival a vaskartellben Ennek
azonban nem volt olyan hatása az egész fogyasztó 
közönségre, mint a milyen hatása lehet a malmok 
akczíojanak az összes gazdákra és fogyasztókra, 
t i -'C'1 amerikai stilii zsákmányolást nem szabad 
tui nr V édekezzenek idején a gazdák; gyülésezzenek 
a foidimyelesi kormányt szorongassák ’
sth, , ;! ga cyak ,k Kossuthpárt! Ugronpárt! néppárt'

'á'V Csokonyay Agapit Mágori BélaKodnv n"^V ls''( siszar .Inysvj , . ... T ‘ x ’*a.\ Hajós. Pozer (ív
- : lsn-á„; Vcur'i ^r. ThezárnviVh Krn’n,
f sepela Béla, II ,jzer József ii’s! , , József, Steindl Juszti,
"iith János, Németh Gvörn’v ,•' ~, J°,zseL Németh Juli, Juzsef. V/ ,V M-Hs ! h ' onesik József. IIk Gáhor, Pan
Cndrás, Pofonkaj lláiim iIalás/ TeTT Horváth
s.viin, Szűcs József, id Fosd István P,PaP Gáncs

• Kolenek Xndi b S/, i,w a^R Hreszka, Papp
Red< cs Sándor, Németh József m” t' °ZV' 9.uldenus Gyuláné,

ajandá kdm uf .“SS"™ S

Í.SfZj,,',T“kec,(Gí‘ra"!')' kík"Ck mf,r 'IkOMöTiVk"

Mai képünk.
van-ó,ÍTeSbS1“ SAST" » »=sé„j

dolog, néhánv nan m„iv, , 1' &uigos tudnuliiK a

fgygye tesz a varrógép nTellett ésakh, g“ T1, ejt"naPut 
kisasszony örömeit meg ne rontsa \7 a nagyságos sem kínálkoznak ily örömök Örököd fzainar;l amúgy
£?s 3uSS:s
zak;dolbangépeZsuhogZaa • Pattog
másnak! gep' bU,1°g a selyem! Készül a bál, ruha -
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Közgazdaság.
Rozskorpa a gazdáknak. A katonai élelmező 

raktárakban az 1903. és 1904. őrlő időben előállított 
rozskorpát a közös hadügyminiszter egyetértóleg a 
földinivelésügyi miniszterrel a gazdasági egyesüle­
teknek kedvezményes áron engedte át. A korpa ára 
métermázsánkint zsák nélkül 6 kor. 20 f. A gazdák 
az érdekelt gazdasági egyesületek titkáránál korpa- 
utalványokat kapnak. Itt említjük meg, hogy Hieronymi 
kereskedelmi miniszter az állattenyésztői czélokra 
szállítandó teljes vaggo irakományu erőtakarmányok­
nál, úgymint: korpa, malompogácsa, árpa, tengeri, 
dara szállításánál a múlt évben fennálló lő százalé­
kos szállító kedvezményt 1904-re is meghosszabbí­
totta. A szállításhoz szükséges igazolványok szintén 
a gazdasági egyesületeknél kaphatók.

Érdekes dolog, de olvasóink aligha találnák ki. Azért el­
tesszük. hátha kínálkozik közlésre való alkalom. P. 
Péter. Géderlak. Levelet irtunk. T. M. Margittá. írjon 
a „Magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkezeté“-m-k. 
Budapest IX. kér. Központi vásárcsarnok.
M. kir. szabadalom és védjegyek által védve.

Egészsége érdekében
Budapesti legolcsóbb gabonaárak. 

Búza: Tiszavidéki uj 7.70 fejérmegyei u.
7.70 pestmegyevidéki uj 7.60 bánsági 7.60 
I ácskaj uj 7.70 A múlt hét óta az árak nem változtak.

Árpa: 5.50 kor. Rozs: 6.25 kor. Zab: 5.45 kor. 
tengeri: belföldi: 5.10 kor. Az árak változatlanok.

Szerkesztői üzenetek.
A megtért bűnös. (G. J.) Nélkülözi a valószínűséget.

F. F. Boldogháza. Az ingyenes gyümölcsfák kérelme- 
zési határideje lejárt. Most már csak kedvezményes árakért 
lehet e dologban a íöldmivelésügyi miniszterhez folya­
modni. Ifj. H. Á. Nádszeg. Egy koronát ha ebire beküld, 
bérmentve megkapja a szőlősgazdák könyvét. — D. I. 
Repejö. Megyeszerte.de nem egy időben történik akihir­
detés. Be kell hát várni, inig az alispán! hivatal ez iránt 
fölszólitást intéz a közönséghez. - B. M. Jászapáti. A 
megszűnt gazdasági lapra küldött előfizetési dijat beszá­
mítjuk önnek a Magyar Néplapra. B. M. Humljani. A 
kért czimeket elküldtük. K. J. és többeknek. Talánymeg­
fejtést nem kell zárt levélben küldeni. Olcsóbb egy leve­
lezőlap. — V. M. Bisztratelep. „Monika“ czimüt ajánljuk. 
Kiadóhivatal: Donauwörth (Bajorország): onnan kérhet 
mutatványszámot. A kiigazítás megtörtént. — G. J. Tapol- 
cza. Köszönjük, felhasználtuk. - i. G. Felső-Vissó. Alka­
lomadtán kissé megjavítva közöljük. Jó híreket minden­
kitől szívesen fogadunk. Olvassa el a Repejőre küldött 
izenetet. 4. korona. A Szent József Könyvtársulatba még 
beléphet. Évi dij 2 kor. postaköltség 30 fillér, mely összeg 
beküldése után azonnal megkapja a könyveket. Nagy- 
Peleske. A ki eltitkolja nevét, az ne várjon tőlünk választ.

K. J. 0-Pázna. Nem ajánljuk ezt az életpályát szegény 
ember fiának.'— K. M. Boda. Annyit megtehetünk, hogy 
megsürgetjük és talán lesz is foganatja. D. Kálmán.

figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat, hogy székreke 
dés (dugulás) esetén a legenyhébb hatású czukorka- 
izü kitűnő hashajtó, a dr. Vámossy egyetemi m. tanár 
által felfedezett és m kir. szabadalom által védett 
és védjegyzett „PURG0“, a mely nemcsak felnőt­
teknek, de gyermekeknek, sőt csecsemőkne kis adható 
kitűnő eredménynyel. Bizonyítják ezt úgy Magyar- 
ország, mint a külföld legelőkelőbb egyetemi tanárai, 
kik közül felemlíthetjük Prof. dr .Biedert titkos taná­
csost, Prof. dr. Kohts strassburgi, Prof. dr. Novak 
drezdai, Prof. dr. Tunnicliffe londoni stb. stb. világ­
hírű egyet, tanárokat. Nagy kitüntetés érte e zseniális 
magyar találmányt akkor, a midőn a „PURGOT“

d szentsége XIII. LEÓ PÁPA
vatikáni gyógytárába már többször rendelték.

I doboz ára I korona.

SrjííLK; „ANGYAL“ gyógy tár
u egyetemi klinikának gyógyezerszélitója

BUDAPEST, IX., Ullői-ut 39b.
<il -g-t»i> (f Óvja i

I* Ezernél "tö
az egészségét!
bb kiváló orvos ajánlj»!

<3 „ i Jriráastr» mindenhová
I Ulieük. — Vidékre ÄG megy 60 flregee BtihBti 
f ftnrardya* ed» éa mm üres üregeikért yme ériii

5Zi. LUKACSFURDO KUTVALLAlAI

Slims figyelmébe ajánljuk az igen tlsitelt köiínségnek a somogyszllll Szent István gyógyszertár kltiiné készítményeit, és pedig:

sertésvész elleni ^0rnm.
óv- és hizlalóport,
mely rendszeres adagolás mellett nemcsak megakadélyoaze

■*  ---------- z ő............................... .............

Disznópor használata előtt

a sertések különböző betegségeinek föllépését, nagy mér­
tékben fokozza az étvágyat s ennek révén a hizlalást meg­
lepő mértékben elősegíti : hanem kellő időben alkalmazva 
az úgynevezett sertésvészt is sikeresen gyógyítja 1 kilo­
gramm ára 1 korona 90 fillér. Ha egész községek és/vre 
történik megrendelés, ennek arányában 20—30 százalék 

engedmény nyujtatik. Diasnópoe MainÁlata u1

1/om. caúz és mindennemű ceontfájdalmak ellen. Ara egy nagyobb üvegnek 2 kor. SO fillér.
aALIrVl T vís-iLata»oln A* A — n .ti. _ » __ ____ »X____ i___ n i.____________ uiicnAcil/OT u . • l__ 11 X — „v___

kisehn 1 kor. 50 fillérC»lirv7V J--------------- w • “"“J »'**•«• wo luimnuuoiuu v»UMU*ju*iiu«a ouau. nie cg J nagyobh UV6
■ALIlYLT viazketegség éa mindennemű bőrbajek ellen. Ara egy tégelynek 3 korona. — HAJEROSIKOT hajhullás ellen Ara egy üvegnek 3 kor. 8, 

6« 2 kor. 60 fillér. — Esen szerek kitűnő hatásáról számtalan elismerő és hálanyilatkozat tanúskodik.

LYSOL
0 fillér

10 Irfló megrendelésénél 1 kiló Ingyen s az egész küldemény bérmentve! 
Megrendelések Szent István n^ógyszertár R. A. Somoov-Szill kíildendfík
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1-1 MAGYAR NÉPLAP 1904. január 30.

A mit a halott beszélt.
u.

,.Nm must beszólj
„Mi ugyan nem szabadulsz. meg telünk!"
„Igen mondd el nekünk, amit neked a 

liaiott beszelt!"
K sürgető felhívási kkal egy tisztes 

öreg bácsit ostromolt az a kompánia, 
nő-ív vasárnap este a csillag-féle korcs­
mában ülte körül az asztalokat

\z ki reg a ki a szomszéd faluból való 
volt. végre is kapitulált és elkezdte a 
m mdíikaját. Nagyot sóhajtott, könny is 
szukött a szemébe. Marira gondolt, a sze­
gény Marira, aki nvolcz nap előtt költö­
zött a hideg föld alá. Mari, aki második 
apjaként tisztelte az üreget, halála elölt 
mondott el neki egy történetet, hogy be­
szelje el mindenkinek s erre volt most 
kiváncsi az egész falu.

„Fekete Mariék nagyon szegények vol­
tak. Kérje már négy esztendeje, hogy 
kiment Amerikába s azóta semmi hir róla. 
Mari mosassál tengette életét. Nehéz 
munkát végzett, de ezenfelül is sokat 
szenvedett, szegényt mindenféle nyava­
lya gyötörte. Szívdobogásban, fejfájásban 
szenvedett és minduntalan elfogta a szé­
dülés. De nemcsak ö volt beteges, az Isten 
keze ránehezedett a kis leányára is, ki 
skrufulózus volt és nyílt sebei következ­
tében annyira nyomoréba lett. hogy da- 
I /ara ti éves korának, még jóformán 
járni sem tudott. A szegénynek kelesei 
voltak a lábain, szemei mindig beragadtak 
s fejét otvar csúfította el. kis arczanak 
kiütéséi szinte irtózatossá tették Mari 
használt úgy a maga, mint kis gyerme­
kének bajai ellen többféle balzsamokat 
és fluidot, melvröi naptárak és újságok 
utján szerzett tudomást, de minden szer 
hatás nélkül maradt.

Egy napon Mari az uraság átjáró ha­
zában a pitvarban dolgozott, nagy tek 
nőben öblögette a ruhát. Egyszerre csak 
végigszalad az udvaron a kovács és vé­
letlenül nekimegy a teknőnek és feldön­
tötte azt, kiesett a ruha s egy része pisz­
kos lett. Mari nagyon is ideges lévén, 
borzasztó dühbe jött. A kovácsot amúgy 
sem álliatta ki. mert az egy csodatevő 
szerrel gyógyított mindenkit a faluban, 
de Mari nem hitt benne. Alaposan le­
szidta a kovácsot, s még sokáig dör- 
mögött utána.

..Az a világcsaló! Bizonyosan megint 
egy beteghez szalad, akit elbolondit a 
csodaszerével." S a boszus Mari becsukta 
a kaput, nehogy arra visszajöhessen.

Egy óta múlva a kovács ismét vissza­
tért es Mari kárörvendve nézte, mint 
állt meg a bezárt rácsos kapu előtt.

„Engedj átmenni, húgom! Az ember 
nem tutija, mikor van szüksége szom­
szédjára 1“

„l'ersze. tán éppen maga lenne hasz­
nomra! Talán a maga fluidja gyógyítaná 
meg a bajomat ? Ismerem az ilyen bolond­
ságokat. rendeltem már én is eleget, de 
nem volt jó semmire."

„No lelkem, nem kell azért az én 
fluidomat csúfolnod. Isten tudja, hogy 
micsoda kotyvaiékot rendeltél! Ne vedd 
rossz néven, hogy az elébb kárt csinál­
tam. de nagyon sietős utam volt.“

„Man én azt hiszem, hogy lassabban 
is mehetett volna“, szólt Mari indulatosan.

„Köszönd meg az Urnák, mondta a 
kovács, hogy fel nem tartóztattál, mert 
másként most egy ártatlan gyermek ha­
lott volna és te lennél halálának okozója.“

,.Az Istenért, hát mi történt “' kér­
dezte Mari.

„Odaát az alsó végen a templom mel­
lett egy kis leány szerencsétlenül járt...“

„Odaát? Hiszen én is ott lakom. A tem­
plom mellett? Jaj, csak nem az én kis 
Tercsim lesz“ Oh egek ura!...“

„Kis gyerekek játszadoztak a meszes 
gödör körül; egy kis lány valahogy bele­
esett a meszes gödörbe, melybe éppen 
most oltják a meszel a templomjavitás- 
hoz: a nagy sikoltozásra a szomszédok 
odarohantak és kihúzták a kislány össze­
égett testét.“

„Oh Istenem! Meghalt a szegény ?“ 
sikoltott Mari remegve. „A kiesi az én 
kis Tercsim, ott a házunkban oltják a 
meszel. Jézus Máriám! Oh Istenem, segíts 
rajtam! Kérem az Istenért, mi történt 
tovább ? . . .

„Az emberek nem tudták, hogyan se­
gítsenek a kis szerencsétlenen, mert az 
orvos 5 órányira lakik. Szerencsére a 
kisbiró, kinek felesége husvét előtt gör­
csökben. hasmenésben és gyomorfájásban 
majdnem meghalt és kit a Feller-féle 
Elsa-Fluid meggyógyított, melyet én 
adtam neki, nyomban hozzám küldött 
Elsa-Fluidért és azért kellett annyira 
sietnem. Ha a Feller-féle Elsa-Fluidot 
néhány perezczel később vittem volna, 
hát most már az ég angyalkái között 
volna a kis leányod. Most remélem, hogy 
a kicsike meggyógyul, te pedig meg 
fogsz győződni, hogy azok a fluidok és 
balzsamok, melyeket annyira szidtál,nem 
tévesztendők össze a valódi Feller-féle

. . . Mari térdre rogyott a Kovács előtt, kőin ek 
között esi kotta kezeit és zokogva hálát rebegve 

sietett itaza kis leányához . . .

Elsa-Fluiddal. a miből a kis leánynak 
adtam. Ezért jól teszed, ha rögtön ren­
delsz Feller gyógyszerésztől Stubiczán, 
Centrale 18. sz. i Zágrábmegye) 1 tuczat 
Elsa-Fluidot, mert ettől a te kis Tercsid 
minden bajától megszabadul.“

Mari térdre rogyott a kovács előtt, 
kények között csókolta kezeit és zokogva 
hálát rebegve, sietett haza kis leányához.

üt nap alatt begyógyultak Tercsi égési 
sebei, négy hét múlva pedig már kiütései 
és a rheumája is elmúlt s mikor Mari 
még két tuczat Elsa-fluidot 8 korona 
60 fillérért utána rendelt Fellner V. 
Jenő gyógyszerésztől Stubica, Centrale 
18. sz. (Zágrábmegye), a kicsikének szem­
baja és minden egyéb betegsége is el­
tűnt. Mari aztán maga is használta a 
Feller-féle Elsa-FIuidot, mely szívbaja és 
fejfájása ellen is segített.

Hat az a Mari, aki előbb minden fluidot 
kigunyolt, most az Elsa-Fluidot széliében 
mindenkinek mint legjobb háziszert min­
den betegség ellen ajánlotta és ilyenkor 
mindenkinek megmondta szigorúan, hogv 
ezt csakis Feller V. Jenő gvógvsze-
Folytatás a szemközti oldalon.)

résztől Stubica, Centrale 18. sz. (Zágráb­
megye) lehet megrendelni, mert csakis 
ott lehet valódi Elsa-FIuidot kapni s 
hogy a postaköltséget maga a patikus 
fizeti és óva int mindenkit más külön­
féle néven nevezett világflnidoktól. inéit 
neki egyedül csak a Feller-féle Elsa- 
Fluid segített. A faluban aztán minden 
beteg Feller-féle Elsa-FIuidot rendelt és 
mindenki dicsérte hatását, különösen 
étvágytalanság, csuz. szaggatás, láb- és 
kézmerevedés, bénulás, orbánez. szúrás, 
mellfájás, torok- és derékfájás, gégebaj. 
fej-, l'til- és szemfájások, fogfájás, idegbaj, 
mirigyek, éjjeli izzadás. forróság. láz. vér- 
szegénység és gyöngeség ellen. Az embe­
rek aztán az Elsa-Fluiddal együtt Feller- 
féle Elsa-Pilulákat (6 doboz ára 4 
korona) is rendeltek, mely minden gyo­
morbaj. rossz emésztés, veseégés. dugulás, 
savanyu felböfögés, gilisztabetegségek, 
nyavalyatörés gyermekeknél, hányási inger, 
álmatlanság, sápadtság és sok más be­
tegség ellen kitűnő sikerrel használ.

Lássátok barátaim, ezt mondta el ne­
kem a boldogult Mari és csak úgy reme­
gett, mikor mondta, hogy ő maga majd­
nem gyilkosa lett saját gyermekének és 
egyedül a Feller-féle Elsa-Fluid men­
tette meg a kis Tercsikéjét.

A tisztes öreg elhallgatott, mert a sok 
beszédtől kiszáradt a gégéje, hamar egy 
vízzel telt kanálba néhány csöppet öntutt 
egy sárgás folyadékból és lenyelte, aztán 
a társaság elé tartva az üvegcsét, igy 
szólt:

„Amit én most itt bevettem, ez a világ­
hírű Feller-féle Elsa-Fluid, melyet amióta 
használok, torokfájástól és gégehurutom- 
tól is megszabadultam. Ezt a csodaszert 
most mindig magammal hordom!“

Ez volt az öreg elbeszélése, aminek 
mihamar nagy hire ment a faluban. Aki 
beteg volt, menten Feilet-féle Elsa-Flui- 
dot rendelt, melyről aztán sokat olvas­
tam magam is és minden embernek, 
különösen pedig nálam odahaza minden 
baj ellen segített. Az elmúlt télen sokat 
szenvedtek az emberek meghűléstől és 
mikor vasárnap a templomban imádkoz­
tunk, az emberek folyton köhögtek és 
trüsszentettek, úgy hogy még imáját 
sem tudta elmondani az ember. Aztán 
még soknál nátha, influenza, gyulladás és 
lélegzési zavarok támadtak, de mindezek 
ellen az Elsa-Fluid gyorsan és biztosan 
hatott. Még meghűléstől és légvonattól 
eredő betegségeket, idegességet, gyomor- 
bajt. különösen pedig gyöngült látóképes­
séget is gyógyít a Fefier-fele Elsa-Fluid. 
Gyulladások, vörheny. kelések, aztán re­
kedtség. nyálkásodás. szájbetegségek és a 
száj rossz szaga, kólika és sok más baj 
gyorsan mult el a Feller-féle Elsa-Fluid 
használata után, igy váltóláz, ájulás, 
izzadas. pattanások, viszketegség. perse- 
nések. májolaj. fagyások stb. Az emberek 
naponta Írnak köszönő-Ieveleket Stubi- 
cára, Feller gyógyszerésznek és a leg­
nagyobb tisztelettel vannak iránta. Ezt 
meg is érdemli, mert nemcsak betegek, 
hanem egészséges emberek is rendelik 
az El a-Fluidot az idegek erősítésére, az 
arvz felfrissítésére és szépítésére, fej­
mosásra korpa ellen, hajhullás ellen is 
kitűnő sikerrel használható.

Aki Feller-féle Elsa-FIuidot rendel, 
hálás lesz nekem, a miért ezen jó szí rt 
oly melegen ajánlom, csak óvakodjunk 
utánzatuktól és rendeljünk direkte Stubi- 
cáról s címezzük a levelet pontosan igy:

FELLNER V. JENŐ
gyógyszerész

Stubica, Centrale 18. sz. i Zágrábmegye).
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A valódi
FELLER-féle ELSA-FLUID

>

I Feller ió illatú Nvvénvesszenczia-Fluiűja az

m w

felejó iílafjQ
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„Fisa“ védjegygyei), 
minden üvegén és 
használati utasítá­
sán olyan védjegyet 
visel, mint mellékel 
ten látható „Elsa“ 
névvel és „Feiler“

aláírással.
Újabb időben a lel­

kiismeretlen utánzók 
nemcsak magát az 
Elsa-Fluidot, hanem 
meg a törv. bejegy­
zett védjegyet is utá­
nozzák. Az utánzáso­
kat gyakran hasonló 
hangzású nevek alatt 
(mint pl.: Luisa-Fiuid,
Uold-Else-Fluid stb.)

hozzák forgalomba.
Vigyázzunk tehát es 
csak olyanFluidot fo­
gadjunk el melyen a 
Feller név rajta van. i
Csakis a Feller-féle 1 ... . -------------------
Elsa-Fluid a valódi.

Az egészségügyi hatóság áltai meg van vizsgálva es 
jóváhagyva. A berlini, római, londoni, párisi és nizzai 
kiállításokon a Feller-féle Elsa-Fluidot aranyérem­
mel és érdemkeresztekke! tüntették ki és újabban 
a spanyol vöröskereszt-rend ezüst érmét is meg­
kapta a készít". —A Feí!er-féle Elsa-FIuid utánvéttel 
vagy a pénz előzetes beküldésével rendelendő. Ara:

12 üveg vagy ti duplaüveg 5 korona — fillér
24 „ „ 12 8 „ 60 „
Használati utasítással, postaköltséggel és ládával 

együtt. 12 üvegnél kevesebb nem küldhető.

Innx/Pn kapnak a rendelők minden ismételten ren- 
lliyycll deit tuczat Elsa-Fluidhoz egy üveget.

Csak a Feller-féle Elsa-FIuid valódi ! — Hogy egy 
levél cl ne vesszen, czélszerü ajánlva Írni.

Ajánltatnak még a
Feller-féle hashajtó

Elsa-Rebarbara-Pilulák.
A legjobb, legolcsóbb és ezerszer kipróbált has­

hajtó-szer, gyors és bi/.ios hatása, fájdalmat nem 
okoz, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést, tisztit, 
csillapítja á fájdalmat, kitűnő a gyomor és emész­
tési szervek legtöbb betegségénél. 1 tekercs (ti doboz) 
használati utasításai együtt 4 korona bérmentve.

Feller-féie valódi rovarpor
az „ELSA“ védjegygyei.

Ez a kártékony rovarokat elpusztítja, a szár­
nyasok alkalmatlan férgeit az istállóban, a ház­
tartásban, a kertben, a szőllőkben kiirtja, igy 
legyeket, bolhákat, molyokat, tetveket, poloskákat, 
hangyákat, sváb- és csótánybogarakat stb. A szer 
nagyon takarékos, jó hatásánál fogva kiszorítja a 
drága göngyölésekbe csomagolt szereket. Adagja 
I korona (ha Elsa-Fluiddal együtt rendelik). 
Fluid nélkül rendelve négy adag ára bérmentve 
5 korona.

Tekintetes Feller gyógyszerész urnák Stubica 
Centrale 18. szám

. . . Tudtára kell adnom, hogy fájdalmam mar 
12 éve tart és már mindent használtam. Úgy el­
rontottam magamat, hogy oly erős fájdalmaim vol­
tak, hogy most már 2 és fél év óta nem tudtam 
agyban feküdni. Azonban mikor az ön FELi^ER- 
féle ELSA-FLUlD-ját, ezen csodaszert megkaptam, 
egyszeri bedörzsölés után fájdalmam annyira el­
múlt, hogy könnyen tudtam pihenni, Szívből üd­
vözli Patzelt József kertész, Zek i Vasmegye).

T. Feller V. Jenó gyógyszerész urnák Stubica 
Centrale 18. szám.

Az Öntől hozatott ELSA-FLITD-nak köszönhe­
tem, hogy idáig élek. egy tuczat Elsa-Fluidot el­
használtam és úgy érzem magamat mint ha újra 
születtem volna. 1908. márcz. 1-én.

Kákics István Győr-Szt-Márton, Uj-sor 109. sz.

írvn

Ki valódi Feller-féle Elsa-Fluidot és valódi Feller-féle 
Elsa-pilulákat akar, rendeljen levélileg és czimezze 

pontosan az egyedüli készítőnek:

Feller V. Jenő gyógyszerész
Ö cs. és kir. fensége Bourbon 
Fülöp herczeg udvari szállítója.

STUBICZA, Centrale 18. (Z^
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Nélkülözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnál!

Psethoier J.
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évtizedek óta el vannak terjedve es sgéez világon s 
kevés azon család, a hol ez a páratlan káaigyógyeser
hiányzik.

E labdacsokat ax orvosok különösöm at oly bajok­
nál ajánlják, amelyek nehéz emésztéseek e dugulásáéi 
következményed, mint pld zavar az epekeringesbem, 
méjféjdalmak. szélbántaln-ak. kóiika, aranyér stb.

Véviisztitó hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gya­
korolnak vérszegénység eseteiben s az ebből azármazó 
bajoknál, mini ideges fejfájás, sápkor stb. E vértisztiUS 
labdacsok nagy előnye, hogy szelíden hatnak, fájdal­
mad nem okoznak s igy a leggyöngébb szervezettel 
birő egyének, sőt gyermekek ie bátran használhatják.

6 1 doboz, mely 15 labdacsból áll 81 kr. £. íc 
1 tekercs, mely 6 dobozi frt 05 kr. P-S 1
A pénz előzetes beküldése Btán g b 

bérmentve:
1 tekercs 1 frt 25 kr. 2.
2 tekercs 2 frt 30 kr. © p
3 tekercs 3 frt 35 kr. 5*

33 e 10 tekercs 9 frt 20 kr. ® 1

Egyedüli készítő és szétküldés! főraktár:

PscrF[ofer 5. gyógyszerész
Becs, I. Singerstrasse IS.

Eltérj ed t s glikné! fogva e labdacsok a legkülönbözőbb 
alakokban és nevek alatt -itánoztatn k. tehát a indenU 
cs:A PSERHOFErt f le vert sz’itó labdacsokat kérjen, • 
cs k azok valódiak, amelyek dobozainak fedelée plree 
színben „PSERHOFER“ kézírása látható.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnál!
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Főraktárak Budapesten: Török József gyógyszerész­
nél Király-utcza 12. és Andrássy-ut 26.. l)r. Egger 

„Nádor“ gyógyszertárában Váczi-körut 17.

Köszvényes csúz ellen legsikeresebb az egész világon 
ismert és kedvelt KRIEGNER-féle

REPARATOR.
Nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona.

Kapható a gyógyszertárakban. Óvakodjunk utánzatoktól.

Főraktár; KORONA GYÓGYSZERTÁR «rasa»
fiz Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár

rendes közgyűlését
folyó 1904. évi február hó 8-án délután 4 órakor budai osztályában 
(II. kér., Fő-utcza 2. szám, saját épületében tartja, melyre a t. ez. részvényesek 
az alapszabályok 12., 14. és 15. tj-ai értelmében tisztelettclmeghivatnak.

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentésén­
ek, valamint a múlt évi zárszámadásoknak előterjesztése, a mérleg meg­
állapítása, a nyereség felosztása s az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
részére,, a felmentvény megadása iránti határozathozatal.

2. Öt felügyelő-bizottsági tagoknak három évre leendő megválasztása.
Azon t. ez. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szavazati 

jogukat személyesen vagy más meghatalmazott részvényes által gyakorolni 
óhajtják, szíveskedjenek az alapszabályok 18. és 20 ij-ai értelmében legkésőbb 
1903. évi deczember hó végéig saját nevükre irt részvényeiket, még le nem 
járt szelvényeikkel együtt, legkésőbben 3 nappal a közgyűlés előtt, tehát leg­
későbben bezárólag folyó évi február hó 3-áig a takarékpénztár központi 
vagy budai osztályában iV. kér., Dorottya-utcza 4. szám, vagy II. kor.. Fő- 
utcza szám alatt) letenni : ugyanott a megvizsgált 1903. évi zárszámadások 
és a felügyelő-bizottsági jelentés t villanyai az alapszabályuk 147. tj-a értelmű­
ben f. é.jan. hó 30-ától kezdve átvehetők. Budapesten, 1904. év jatt. hu 21-en.

Az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár igazgatósága.
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Angster József és fia ! ; Tüdöbaj gyógyítható!!
: Kjüoc»» éraekl orgaea-töltök.:

Pécsett.
uu Ufa trMT, I tiln fa I m 

* [unitéi faceetl »nimm.
Ajánljuk kitűnő hanga és erős szer­
kezetű légnyomale (pr.emnatßtal) orgo­
náinkat, melyek a rendkívül könnyű 
játékmód és regiatrálás mellett még 
azon nagy előnynvel bírnak, hogy a 
templom nedvessége és az időjárás 
viszontagság&i sémái befolyást nem 

gyakorolnak rájuk.

HU»ináHn

54 v

f Efgjobbn blxciyltja mfiveiik j 
jóságét, bog? ixlctlikbé! eddig 
áop-ail tébb ij trgoaa kertit,k

Bastille fenyőszirup, mely 
évek hosszú során ai fényes ( 
gyógy eredményei vei feltű­
nést keltett és mint igen 
áldásosán ható szer van el­
ismerve, nemcsak mint ki- 
tiinc csillapító, hanem pom­
páján gyógyító szer a leg- 
különbözőbb mell- és tüdo- 
bajoknál. Csiilapítja a köhö­
gést, vérköpést, nyálkaoldó, 
megszünteti a rekedtséget, 
a lélegzést könnyíti, fájda­
lomcsillapító, szünteti az 
éjjeli izzadást, étvágyger­
jesztő és végül álmothozó.

Éljen ! A Bastülo- 
szirup csakhamar 

megszabadított.

Raktáron kitűnő hangú harmoniumok 
mindé* nagyságban. — Mindennemű 
Javításokat, hangolásokat és átépíté­

seket olcsón vállalunk.
tirjtgftóket kivásatra legyei klldlit.

Óh ! jaj
megfojt ez az átkozott 

köhögés!
Ne mulas'zsza egy beteg sem ezen szer használatát, mely rövid id- - 
alatt meghozza a' várva várt gyógyulást. Figyelmeztetés ! Teljes fel- 
gyógyuláshoz legalább 12—15 üveg szükségeltetik. Egy üveg ára 2 K. 
4Ö fillér (postán küldve csomagolás fejében 40 fillérre több postabér 
nélkül). 5 üveg rendelésénél, ha a pénzt előre küldik be, csomagolás 

és postaszállítási dij ingyen.
Főraktár:

templomok, városházak, kastélyok, is­
kolák stb. részére a legújabb, lég­

ii tán kitűnő szolid kivitelben készít
Toronyórákat
jobb rendszer

LIEBING RICHARD
hites becsüs

iwgr WIEN 97. -qpeg.
Plébániáknak és egyházközségeknek részletfizetésre 

is szállítok. Költségvetések díjtalanul.

Hajfiatalitó
eddig utólérhetetlen 
szer, mely az ősz haj­
nak néhány nap alatt 
visszaadja eredeti 
színét és f ény é t, 
megszünteti a korpa- 

képzSdéet és hajidhuHást, nem festőszer, nem piszkit, 
lemosni nem lehet. Negyedliteres üveg ára 3 korona. 
FiU6p Byérgy-nél Budapest, Baross-utcza 16. az. és Törik 

József gyógyszertárában, Király-utcza 12.

Hoffenreich Károly gyógytára, 1
Budapest, IX 47.. Soroksári-utcza 12. |
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A huszadik század csodája
a Hübner Páduai Szt Antal balzsamának gyógyerije.

c,XENT A következő betegségekben egy
<Aizcnvedö se mulaszsza el e kitűnő 

A gyógyszer használatát. Mindennemű 
. v*7) r gyomorbajok, alhasi bántalmak, női 

ö bajok, vese- és májbajok, szívdobogás, 
nyavalyatörés,fejfájás és hideglelés.
-------  4 korsó elhasználása után
IKr*r a teljes gyógyulás beáll I 
A gyógyszer kőkorsókban van, egy 
korsó ára 1 korona 20 fillér, négy 
korsó megrendelésnél ingyen csoma­
golás és postaköltség. Minden korsó­
nál a szigorú használati utasítás mel­

lékelve van.
Egycdil kapható a feltaláló

HÜBNER JÓZSEF gyógyszerésznél
BAJA, JŐKAI-UTCZA.TÖRV. VÉDVB-

A FŐTISZTELENDŐ PAPSAG
részére állandóan nagy raktárt tart

papikabátokban, Ferencz József öltönyök
városi és utazó bundák

éa mindennemű kész ruhákban a legjobb kivi­
telben és legolcsóbb árak mellett az

„ANGOL KIRÁLY“
Budapesten, IV.. Károly-körut 16.

Külön mértékosztály!

i Soványság. 4*
S p telt •' síf< rn át ny( rhet D.
Steiner l erencz és Társa Berlin, 
keleti erőpora által. Kitüntetve 
aranyéremmel Paris 1900. Egész­
ségügyi kiállítás és Hamburg 1901

a itt .'10 :■ ntoí gyarapt d 1 < r- 
vosi rt‘i:dclú-. Szigorúan becsü­
letes nem csalás.* Számtalan 

évéi. Egy doboz ára 
használati utasítással 2 korona 
30 fill, utalványozva vagy után-

Török József gyógyszertárában
Budapest (33) VI.. Királv-uteza 12.

Makulatúra papiros PAZMANEUM
kapható. Métermázsája 10 koronával a

.MAGYAR NÉPLAP kiadóhivataláb n.

FOQflK szájpadlás és gyökér, 
eltávolítás nélkül 3 
koronától. Az általam 
készített és Fázisban 
kitüntetett fogsorok 

nagyon megszokhatok s rágásra kitünően használ­
hatók Budapest, VII., Erzsébet-körut 50, 
I emelet, a Royal szállóval szemben, d. e. ti 12 
.'s d. u. 3—7-ig. Fogteclinikai munkák reggel 8-tól 

este 8-ig. Vasár- és ünnepnapokon is.
Olcsó árak. Részletfizetés.

—: NYOMDA ES -> 

IRODALMI VALLALAT 
8FJDÄPESTE?!

Vili.. Mária-utcza II
A legnagyobb gonddal és 
ízléssel készít minden e 
szakmába vágó munkát.

Első délmagyarországi

oltárépitő, szobrász és aranyozó müintézet
Temesvár Józsefváros, Bonnáz-utcza (» zárdával »erika)

Kitüntetve a kereskedelmi miniszter által 
nagy dlszok'evéllel és aranyéremmel.

Felhívom a n. é. közünség figyelmét 
műtermemre, melyben készítek oltá­
rokat, szószéket, keresztku 'at, szent sírt 
65 teljes templomi berendezéseket igen 
jutányos árban. Különösen ajánlom 
dombormű stáczlós képeimet, melyek 
raktáron készletben vannak. Kőosz­
lop fülkékben erős kőmasszából poli- 
chromo festéssel 85—62 cm- méretű 
egyenként 60 korona, kisebb kép­
kerettel együtt 75—60 cm. polichromo 
restessel művésziesen kidolgozva
egyenkint 50 korona. Esenkivül aján­
lom dúsan berendezett raktáromat, 
a melyben Jézus ás Aárla szive, Szent 
Antal, István, Imre, László, Erzsébet,
Venoel, Agnes, Borbála, Katalin és a 
milyen szentet csak kívánnak nálam 
mind kapható igen jutányos árban.

Bármilyen szent szobor fából 
faragva ás pollchromlrozva :

l'm. 100 no 120 KO ífto
Kor- 100 13B üö TöÖ Í8Ö

Itimimikíl poHchremirozva:
Cm. 100 110 120 140 1.50

78 íoe 110 120 145
kiszolgálásért kezeskedik az 

Intézet Jó hírneve. Tifí;
NAGY NÉP. JrtNOS 

oltárépitő, szobrász és aranyozó
Temesvár Józsefváros, Bonnáz-u. 6.az., eaját ház.


